

CIUDADANOS: ¡VOTAD INTEGRALMENTE LA CANDIDATURA DEL FRENTE POPULAR!

GLOSAS MADRILEÑAS

DEPORTE ELECTORAL

Un periodista planteó el grave problema, del cual no tenía la menor idea el Gobierno. Abstraído en sus álgebras electorales, el señor Portela no podía pensar en algo tan alejado de sus preocupaciones, como el fútbol. Sin embargo, el fútbol tiene una extraordinaria importancia electoral. El periodista recordó al señor Portela que en el año 1933, con motivo de las elecciones, los partidos de fútbol fueron suspendidos en los días de la primera y de la segunda vuelta.

Cuando lo supo el jefe del Gobierno, se quedó muy pensativo. ¿Naufragar en las candidaturas ministeriales ante el influjo futbolístico? La pregunta era lo suficientemente espantosa; como para que surgiera el martirio de la reflexión. El señor Portela tiene ya demasiados años para contagiarse de la inquietud futbolística, y es lógico que no repare en ella. No quisieramos salumar a señor Portela, si nos decidimos a afirmar que jamás ha jugado al fútbol. Esta afirmación no la hacemos con el malévolo propósito de restarle los votos futbolísticos. Si el señor Portela advierte que los votos futbolísticos pueden ayudar a la victoria de las candidaturas por él patrocinadas, es seguro que se hubiera lanzado a tomar parte en el encuentro Austria-España, y hasta es posible que hubiera podido evitar la derrota, de la que parece que Eizaguirre fué el mayor culpable. El señor Portela es hombre temerario. Tiene las mismas posibilidades de triunfar en las elecciones que de derrotar al equipo nacional austriaco en un match futbolístico. Y si se atreve a lo primero, es evidente que se hubiera lanzado a lo segundo, entregado a un optimismo que acaso le hubiera traído el triunfo.

A estas horas el señor Portela reflexiona si el fútbol perjudica las victorias de las candidaturas centro. ¡Terrible complejidad la de unas elecciones! Hasta la influencia deportiva es un factor decisivo, y hasta la emoción de un penalty puede variar el curso de la Historia española, ahora amorosamente acunada en el regazo del señor Portela. La Prensa ha publicado recientemente que un torero ha regalado diez mil duros a las derechas para la propaganda electoral, y algún periódico ha afirmado que otro diestro famoso —más famoso por las películas que por sus lances— ha llevado a todos los campesinos de sus fincas al mitin que Gil Robles dió recientemente en Toledo. Los síntomas son francamente derechistas por lo que se refiere a la tauromaquia. Falta pulsar el deporte. Falta saber si el deporte se inclinaria por los candidatos portelistas, y esta difícil incógnita es la que trata de descifrar el señor Portela.

El precedente de la suspensión de los partidos de fútbol, realizada en 1933, parece indicar que determinó el triunfo derechista. Las gentes que no fueron al fútbol desahogaron su irritación votando a las derechas. El "shoot" que lanzaron sobre las urnas fué temible para la República. Acaso sea conveniente que la gente vote y vea el fútbol, que viene a ser la misma cosa. Tal y como se ha planteado la lucha electoral, no es otra cosa sino un encuentro futbolístico, que el señor Portela, en calidad de árbitro, quiere que termine con el empate a cero y adjudicándose él la victoria. Si se tratara del boxeo, ya sería otra cosa. El boxeo es

un buen auxiliar del señor Portela. Probablemente, los días de elecciones no será necesario suprimir el boxeo porque el señor Portela se propone monopolizar este deporte, a cuyo efecto quiere nombrar unos delegados gubernativos que serán algo así como el Primo Carnera con el que tendrán que luchar los electores que quieran votar a las izquierdas.

En medio del cuadrilátero, Portela hace sonar el "gong". El primer "round" se verifica el día 16 de febrero.

No suspenda usted el fútbol, señor Portela. Después de todo usted es el Eizaguirre de las elecciones. Inconvenientes de ser portero del Palacio Nacional.

RETINTIN.

Ayer se celebraron dos asambleas: una de "caciques" y otra promovida por nosotros, a la que asistieron numerosos campesinos. Lo que no pueden permitir ni las personas honradas ni la dignidad de los campesinos

Terriblemente ocupados todo el día de ayer, y entretenidos en atender a los campesinos que confiaban sus intereses a la honradez y lealtad de nuestros consejos, nos impide tratar en este número todo lo trascendental del engaño cometido en el día de ayer para salir del paso difícil en que se ha colocado el Consejo de Administración; pero si por estas causas, justas y explicable, hoy no abarcamos todo lo que quisieramos abarcar, rogamos a los campesinos, a la opinión que nos sigue con su atención en la campaña, desplieguen aún más su atención ante el cúmulo de cosas que nos proponemos decir a los miembros de dicho Consejo, y en particular a cuantos delegados asistieron a la "pamplina" de Asamblea que celebraron, en la que no tuvieron inconveniente, muchos de ellos, en colaborar con cuantos persisten en el engaño en contra de los intereses de los campesinos, a quienes se les ahoga su sentir, por medio de la coacción de cada cura de aldea, de cada cacique, de cada ehador, medidor o miembro de los Sindicatos.

A todos ellos, desde mañana, les iremos contestando debidamente, probándolos con números y documentos que "mintieron", que se dejaron engañar mediante la preparación de esta Asamblea, amasada en la reunión habida el domingo último. Desde mañana iremos insertando documentos y rebatiendo argumentos esgrimidos en esa Asamblea, donde delegados que vestían hábitos y enseñan doctrinas cristianas, hicieron del pobre campesino trizas sus intereses y de su porvenir. La opinión empezará a juzgar a partir de hoy, que ya conocen nuestros escritos y nuestras acusaciones.

Por nuestra parte, queridos campesinos, no hemos podido hacer más para que se nos oiga, erigiéndonos en vuestros defensores. Pedimos autorización para asistir a la Asamblea. En vista de que no se nos concedió, organizamos en seis horas una conferencia en la Casa del Pueblo, invitando a que asistiera el Consejo de Administración, un delegado suyo, una persona capacitada que

EN ALGUNOS CENTROS DE ENSEÑANZA SE HAN REPRODUCIDO LOS INCIDENTES.-EN MUCHAS PROVINCIAS LAS DERECHAS LUCHARAN ENTRE SI

MANIFESTACIONES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCION

Madrid.—El ministro de Instrucción pública manifestó a los periodistas que al ministerio llegan diversos telegramas de alumnos del grado profesional de las Escuelas Normales y de Maestros del plan del 14 sobre colocación de este importante sector del Magisterio.

El señor Villalobos dijo que nadie conoce detalles de la orientación que ha de darse a los cursillos próximos, y son, por lo tanto, inexactas las informaciones periodísticas que se han publicado.

Al resolver este problema se tendrán en cuenta en primer término

las conveniencias y necesidades de la enseñanza y quedará bien garantizada ésta. Los intereses y derechos de los alumnos de todos los cursos del plan profesional serán respetados y no se cerrará el porvenir a los maestros del plan del 14 que por su preparación merezcan la protección del Estado. Se armonizarán perfectamente todos estos aspectos, pues no son incompatibles, como se demostrará al publicarse el decreto, ninguna de estas facetas que plantea el Ministerio de Instrucción pública y un sector del Magisterio el nuevo plan de las Escuelas Normales.

Un informador dijo al ministro

que acudían a las Redacciones de los periódicos numerosas personas para indicar que aun no habían percibido el importe para pago de subvenciones por construcciones escolares, siendo así que en diciembre último se firmaron las oportunas órdenes.

El señor Villalobos contestó que

(Pasa a cuarta página)

En la Diputación La sesión semanal de la Comisión gestora

Ayer, a las once de la mañana, bajo la presidencia del señor Cospedal, se reunió la Comisión gestora, de la cual asistieron los vocales señores Villegas, Lago, Ansorena, Calderón, López y Garayo, y que adoptó las siguientes resoluciones:

Quedar enterada del telegrama cursado al Ministerio de Obras públicas por la Presidencia, interesando que al hacer la distribución de encargos de apisonadoras que han de ser construidas para el Estado, se tenga en cuenta a los Talleres Metalúrgicos del Astillero, para evitar el grave conflicto que se plantearía si, por falta de trabajo, tuvieran que suspenderse obreros en los mismos.

Nombrar al señor Villegas para que entienda en el Tribunal que ha de resolver las reclamaciones que presenten los funcionarios municipales contra las sanciones que les impongan sus respectivos Ayuntamientos.

El que pase a estudio de la Comisión de Hacienda una proposición del señor Gándara para que se encargue de la formación del padrón de cédulas para el presente año.

Aprobar los proyectos y presupuestos para las reparaciones en las carreteras provinciales de Beranga a Cagigas Plantadas, Ojedo a Camaleño y Argoños al Puntal, y los caminos vecinales del Faro de Cabo Mayor a la Albericia, Adal a Secadura y el de Espinosa de los Monteros a Ramales.

Asimismo los presupuestos para reparaciones en los caminos de Perrieras de Bustasur a la de Orzales a Valdearroyo, Medañedo a Bimón y carretera de Orzales a Valdearroyo.

Habiendo sido redactados ya por la Sección de Vías y Obras provinciales los proyectos y presupuestos de gastos de estudio y redacción de aquellos correspondientes a los cinco primeros caminos del último concurso de subvenciones celebrado por la Diputación, se concede a las entidades peticionarias un plazo de quince días para que verifiquen los depósitos de aquellas cantidades, y se interesará del Ministerio de Obras públicas la aprobación del plan de construcciones formado como resultado del citado concurso, a fin de poder acometer la construcción de los mencionados caminos.

Adjudicar a la Casa Schneider la instalación de los servicios de calefacción en el nuevo palacio provincial, y a la Casa Miguel, la instalación eléctrica y timbres, por ser los que mejor se ajustan a la conveniencia de la Diputación.

Se aprobó el resto del trámite, y se levantó la sesión a las dos y media de la tarde.

La cuestión de la "Sam"

podiera discutir con nosotros y ante vosotros, invitación ésta por medio de la siguiente octavilla, que hicimos llegar a manos de los delegados a la entrada de la Asamblea. Dice la octavilla:

Ni un engaño más. Han jugado con lo más sagrado de vuestros hogares y os han llevado a la ruina, alcanzando las deudas a OCHO MILLONES Y MEDIO DE PESETAS y nadie presta un céntimo a la S. A. M.

Hoy, martes, 28, ¡ACUDID!, a las tres, a la Casa del Pueblo, en donde responderé de los escritos de LA REGION e informaré de algo sensacional que nadie conoce todavía. No me dejan asistir a la Asamblea para defenderos.

¡A LA CARCEL, A LA CARCEL! yo o el Consejo de Administración.

¡RESPONSABILIDAD!! ¡RESPONSABILIDAD!! exigirá un Gobierno de izquierda.

Y ante esta invitación acudieron a oírnos, a consultarnos después de la conferencia, numerosos camaradas y trabajadores, que llenaron por completo el salón y tribunas, abarrotándose en los pasillos. Números y documentos fuimos desempolvando, hasta llegar a la conclusión de que la Sam no tiene salvación, y dábamos de garantía nuestro prestigio de honradez y trabajo ante los campesinos, ofreciendo nuestra vida en rehén si les engañáramos; pero si nos habláramos con razón, cabían el derecho de exigir responsabilidades a esos campesinos que, cerillos, tercios y sumisos, contribuyen a la ruina de aquellos otros campesinos que quieren desasirse de los ilusos negocios que le sujetan a tan ruinoso negocio.

Pero, aunque damos palabras de que no queremos tratar hoy sobre el asunto de la Asamblea, no podemos dejar pasar ni un solo momento a la granujada cometida, ofreciendo que una señora, con las alas de oro y chifladuras de mujer menapúsica, abonaría doscientas mil pesetas por medio de su embajador, candidato a diputado; es decir, que se quiere comprar la conciencia del campesino, pero con el dinero de éste, ya que, pague quien pague, ha de entregar el dinero que le pertenece por suministro de leche. ¡Ya sabemos que a esta conclusión electoral habíamos de llegar; pero aun con este donativo criminal, la Sam no se salvará. Y entonces, ¿qué?

Hay más. Hay lo que afirmó el presidente de que se ganaba dinero.

L. MALUMBRES

Pero, ¿es posible tanta frialdad en la ejecución de un hecho punible? Esperamos del señor Gutiérrez Alonso, que habrá de oírnos: primero, desde estas columnas; después, frente a frente, en el Juzgado. Mentiras, embustes, engaños, ¡no! Nuestro propósito es liberar al campesino sorteando abismos, encrucijadas, montañas y mares. Se lo hemos prometido a los campesinos y lo cumpliremos. Ya se va confirmando nuestros augurios. ¡Las elecciones! ¡Las elecciones! Se quiere comprar el voto a los campesinos, pero si esto es verdad, la diócesis, todos los sacerdotes de las aldeas montañesas, que coaccionan a los campesinos, serán responsables de cuanto con este campesino se comete a propósito del dinero de una mujer con alas de oro y chifladuras menapúsicas.

¡Campesinos, en pie! Acordaos de todas nuestras advertencias. No debéis de tolerar que con lo que es vuestro, con el importe del suministro de leche se comercie. La provincia tolerará a un diputado de las condiciones morales del que se le quiere imponer, pero vosotros, en las urnas, ¡rebelaros! Asturias, en octubre sació unos atropellos. Santander, geográficamente, es la continuación de Asturias; quizás lo sea también en este aspecto de venganza. Esperamos mañana, campesino, que iremos tratando aspectos que te presentaron engañosamente en la Asamblea de ayer. Y nuestro agradecimiento por la asistencia prestada, tan valerosa como eficaz, ayer en la Casa del Pueblo.

L. MALUMBRES

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

Comentarios del día

Una de las cosas que más ha preocupado a los vecinos en estos días últimos, han sido los cacareados registros domiciliarios. Dudábamos que una cosa tan nimia, vulgar y corriente, pudiera absorber el comentario general pasada esa media hora del rencor producido por el exceso de la autoridad o el dolor a que puede conducir el temor de que el pueblo comprobara la verdad.

El registro del Asilo ha sido demasiado comentado; por nuestra parte, creímos conveniente callar, y además lo recomendamos, pero a nuestros colegas son tan activos y amigos de facilitar el comentario general aun con motivos intrascendentes, que a ellos recurren sin atender a que sus excesos pueden producir contracciones efectivas.

Estos días se ha abusado de una conversación con el actual alcalde, a quien nosotros tenemos que reconocer por su acertada labor y por la sinceridad de su actuación; pero alguien ha querido mezclarlo en este asunto, con no muy buena intención.

Tengan un poquito de calma, señores, que no es para tanto la cosa.

A propósito de los registros leemos una crónica del corresponsal en Suances de un periódico provincial "straperlista", en la que protesta airadamente por haberse registrado su domicilio, y señala elementos extremistas y provocadores que gozan de impunidad mientras se persigue a la gente de orden.

Sería darle categoría el concederle la atención de una replica, y nos limitamos a indicarle la conveniencia de un laxante para limpiar la lengua, porque de lo contrario...

Respecto a la ordenación del Censo electoral observamos un retraso que, según nos enteran, es debido a la provisión de plazas para los encargados de su confección.

Por tratarse del actual alcalde, con el que nos une una estrecha amistad, no hemos querido abordar este aspecto de la confección del Censo. Sabemos que el alcalde propietario tenía ciertos compromisos con amigos de la "capillita", pero creemos que es hora ya de iniciar las cosas en justicia, otorgando en proporción los trabajos presididos

por el espíritu de equidad, que nunca debiera haberse ausentado del palacio municipal.

El señor Lorenzo nos ha hablado hoy sinceramente, y le hemos hecho saber que los obreros parados, no están dispuestos a que en la Oficina de Colocación siga imperando el favoritismo. Si existiera el compromiso, nosotros lo rechazamos, porque sólo debe existir el legal y en último caso la proporción, el trabajo por semanas, como en las obras municipales, porque todos tenemos derecho a la vida.

De una rifa

Nos participa el vecino José Gou-buro, que el reloj que había sorteado entre sus favorecedores había correspondido al número 677, lo cual advertimos, para que el agraciado pase a recogerlo por el domicilio de este señor.

Obreros de la Piel

La sección local de la Federación provincial de Piel y Similares, convoca a todos sus afiliados para una reunión general extraordinaria que tendrá lugar en la Casa del Pueblo el viernes próximo, a las seis y media de la tarde.

Las murallas de la ciudad

Cuando parece haberse impuesto el sentido moderno de las construcciones, dotando a los pueblos de belleza artística urbana, hase iniciado por una poderosa empresa la obra más desconcertante que podría realizarse en nuestra ciudad: Se trata de la Compañía del Ferrocarril Cantábrico, que levantó en la línea divisoria de la nueva calle de Ger vasio Herrero una verdadera muralla de gran espesor a una altura de 2,30 metros.

Ignoramos el derecho que con arreglo al pacto o acuerdo de la Compañía y la Corporación pueda haber a la mencionada Empresa, pero tenemos que protestar enérgicamente de esa pared en construcción, que afea el lugar más céntrico y llamado para iniciar el ensanche de la ciudad.

Además existía un sobrante de terreno entre la acera y la portilla de "pequeña", que también se ha tomado la Compañía la libertad de cerrar a su antojo, aun comprendiendo el peligro que supone para los ciudadanos que transitan por aquel lugar y el perjuicio para los generales intereses.

No se conforma esta Empresa con mantener la estación abandonada y en condiciones de inferioridad en relación con la importancia de nuestro pueblo, sino que, además, acomete todas las malas obras en perjuicio de la ciudad.

¿Cuándo vendrá un Ayuntamiento que sin temor realice estas razonadas obras de higiene moderna metiendo en cintura a los desaprensivos burgueses y Empresas?

Una suscripción

Por un puñado de buenos amigos y compañeros, que trabajan a relevo en los tajos de la Sociedad Solvay, de Barreda, se han aportado unas pocas pesetas para aliviar la situación de la compañera e hijitos del fallecido Francisco García Cacho, que fué en vida un excelente camarada, cuya firmeza de ideales mantuvo hasta el momento final.

Por su extensión prescindimos de la publicación de la lista de compañeros que han contribuido, señalando que el número total de pesetas asciende a 51,80, y que la iniciativa ha surgido del amigo Justo Ruiz, de Requejada.

Recogemos la idea, altamente plausible, que expresa el sentimiento de solidaridad de los trabajadores,

Bloque Popular de izquierdas

Mañana, jueves, a las siete de la tarde, han de estar en esta oficina electoral del bloque, situada en la Casa del Pueblo todos los interventores de las cuatro secciones correspondientes al primer distrito.

Asimismo se encarece que los interventores de los distritos restantes acudan a esta oficina los días: jueves, segundo distrito; viernes, tercero, y sábado, cuarto, esperando esta Comisión, que dado el interés de los mismos ninguno deje de acudir a las reuniones a que son citados.

Comisión electoral del Bloque Popular de Izquierdas
Habiendo sido encargada esta Co-

misión electoral de Torrelavega de la organización y propaganda en todos los pueblos del partido judicial, advertimos a los ciudadanos y comisiones de todos estos pueblos nos tengan al corriente de todo lo concerniente a las próximas elecciones, así como nos ofrezcan a realizar y aclarar cuantas dudas se les pudiesen presentar.

La Comisión.

Biblioteca Popular

Mañana, miércoles, a las siete y media, se inaugurará la exposición de pinturas del joven y personalísimo artista montañés, Antonio Quirós.

Esperamos que el público corresponderá a los esfuerzos de los "Amigos del Arte", que se afanan por traer a nuestra Biblioteca Popular cuantas firmas tiene representación hoy en el arte cántabro.

GOMEZ PELAEZ.

Sociedad de Industrias Químicas de Maliaño

Esta Directiva ve con grata satisfacción cómo los obreros de Cros, no obstante la presión de la Empresa y de la inconsciencia de unos cuantos desgraciados e inútiles mentales, van reintegrándose al Sindicato, convencidos ahora más que nunca, como consecuencia de los desengaños sufridos durante la calamitosa etapa radicalcedista, de que sólo en la organización obrera hallarán solución de sus específicos problemas y conseguirán el disfrute de los derechos que en justicia les corresponde.

Nos condelemos de la conducta de elementos obreros que han traicionado a sus hermanos y anunciamos que, cuando podamos hacer uso de nuestra auténtica y legítima fuerza, cuando el Sindicato recobre su normal funcionamiento, tendrán que someterse a su disciplina y acatar, por tanto, lo que aquél disponga.

Los que estando al servicio de la Empresa aconsejan a los compañeros que no se asocien ni pisen la Casa del Pueblo, cometen un delito de alta traición proletaria que tendrá el correctivo adecuado.

Es menester que los reacios, los que por falta de espíritu aun permanecen al paio en espera de bonanza, se decidan a engrosar las filas de la Sociedad de Industrias Químicas, pues de no hacerlo ahora, luego, cuando el triunfo indiscutible que se acerca llegue a nuestras manos serán vanas las protestas fungidas de falsa adhesión que se nos preste. Los obreros de Cros tienen pleno concepto de su actuación clásica y saben que su puesto está en la organización, con sus hermanos, para todos juntos luchar por la consecución de las aspiraciones redentoras del proletariado y no irán jamás a engrosar los borregatos de tipo fascista que la Empresa recomienda para adormir nuestra peregrina rebeldía.

Compañeros de Cros: Proseguid en el seno de la Sociedad, junto a vuestros hermanos los demás trabajadores; no hagáis caso ni a la Empresa ni a sus secuaces. El porvenir es nuestro y ya habréis visto que nada han podido contra los que pertenecen a la organización desde el primer día que se abrió la Casa del Pueblo. El tiempo ha demostrado que la única fuerza que se hace respetar es la de la Sociedad.

Así, pues, proclamamos nuestra fe en la victoria cercana y declaramos la íntima satisfacción por el resultado de nuestros esfuerzos. Adelante, compañeros. A vencer.

Por la Directiva, el presidente, FRANCISCO RUIZ.

PROLETARIO:

Las derechas no quieren que te instruyas; ni que ganes para mejorar tu ajuar; ni para divertirte honestamente. Quieren mandar siempre a través de su dinero. Y que tú seas también eternamente su esclavo. Y, sobre todo, que no pienses por cuenta propia.



Fin de la primera parte

El Racing, viento en popa, a toda vela, ha doblado felizmente el cabo de Buena Esperanza y se dispone a continuar la segunda etapa de su viaje.

No tendríamos razón para quejarnos de su carta de navegación, pues si bien es cierto que en esta primera vuelta figura una singladura de tan mortificante memoria como la del día primero de diciembre, que encalló a la vista del puerto, ha hecho después méritos sobrados para que aquella culpa quedara lavada y perdonada.

Grande y de peso fué aquel seis que hundió al equipo en el Sardinero. Pero, ¿y aquellos cuatro goals que los montañeses clavaron con clavos de oro en el marcador de Chamartín?

Nuestro querido amigo y antiguo compañero de fatigas racinguistas en la Directiva del club, don Manuel Martínez de la Escalera, ha hecho desde Madrid, donde reside, una escapatoria a su antiguo feudo deportivo, y el domingo tuvimos la alegría de abrazarle en los Campos de Sport.

Don Manuel sigue siendo un hucha cien por cien. Y don Manuel nos dió la medida exacta del comportamiento de nuestro primer once el día de la gran hazaña frente a los "súbditos" del señor Sánchez Guerra.

Don Manuel no había podido ver el partido internacional del Metro politano, por haber tenido que abandonar la capital de la República la víspera del encuentro.

—Parece mentira que un hombre de su linaje deportivo—le dijimos—huyera de Madrid ante un acontecimiento extraordinario como ese.

—Sí, en efecto—respondió el hombre con la mayor sencillez—; pero las obligaciones son lo primero. Además, después de haber visto al Racing jugar en Chamartín, ¿qué podía importarme a mí los austriacos ni el equipo nacional!

El recuerdo de "aquello" todavía hacía rezumar entusiasmo por todos los poros de este excelente deportista, a quien damos la más cordial bienvenida.

La afición, siguió el domingo sin manifestarse.

¿A qué aguardará para hacerlo? Porque hay que convenir en que el Racing está haciendo cuanto puede por ser necesario dar comienzo el domingo todas las series.

Ha llegado a la cima de la primera vuelta ocupando un honorífico tercer lugar de la clasificación general, a un punto del ex campeón símo y a dos del once de los pingües salarios, con nuestros buenos caterce puntos que permiten mirar el porvenir con alguna tranquilidad, sin desear que se aumente el padrón de vecinos de la primera división, como pretenden algunos equipos de los caros.

El balance de existencias arroja treinta y dos goals favorables, lo que supone que, en cuanto a reali-

zación se refiere, nuestra delantera es la tercera del grupo de los mejores teams nacionales.

Y se abre a la vista un horizonte lleno de posibilidades radiantes. ¿Qué querrán algunos, señor? ¿Qué querrán? * * *

Del Sevilla y del Athlétic madrileño, no puede adelantarse nada todavía.

Ambos siguen ofreciéndonos incansablemente la impresión de que están decididos a seguir siendo los eternos rivales para entrar y salir de la primera división.

Parece que los une el destino con fuerza irresistible.

No queremos decir nada sobre ese destino, porque siempre hemos sentido un profundo respeto, que se parece mucho al temor, por los muertos.

Siempre nos inquieta ante ellos el miedo de que no estén muertos del todo y se les ocurra de pronto resucitar.

Noticia prematura: Hemos sido invitados por el Racing...

Hemos sido invitados a una reunión.

Tratándose del Racing, no podía ser a ninguna otra cosa.

Es la única clase de invitaciones que acostumbra a hacer la Directiva.

KICK

NOTICIARIO

FEDERACION CLUBS AMATEURS DE FUTBOL

A los clubs clasificados, serie A preferente.

Se les invita a una reunión de un solo delegado por club y con amplios poderes del mismo, para hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio social de la Federación, a fin de verificar el sorteo y comenzar el domingo.

Para la Copa Consolación (Serie A preferente)

Se invita a una reunión con un solo delegado por club para el próximo jueves, a las ocho de la noche, en el domicilio social, para verificar el sorteo y comenzar el domingo. Esta reunión será para la A preferente, Capital.

Para el próximo viernes. Se les invita manden un delegado los clubs serie A ordinaria, a las ocho de la noche, para el mismo fin.

En días sucesivos seguiremos llamando al sorteo de las categorías, por ser necesario dar comienzo el domingo todas las series.

Señorita, ¿quiere usted ser artista?

Acuda al estudio de variedades

Paramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO, 28-60

DANCING "LA TIERRUCA" SEISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

GRANDIOSA REFORMA

Reapertura 30 de enero Nueva dirección

Todos los días Varietés de 10 de la noche en adelante. Sección especial en la pista a las 2 de la madrugada.

Domingos y días festivos, sección a las siete de la tarde.

! OBREROS !

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, lejías, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualasal, n.º 7 LA PRONTITUD Servicio a domicilio. - Telef. 3764

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

¡OCASION!

Muebles a mitad de precio

Ferretería MARTINEZ

TORRELAVEGA

DEL GOBIERNO CIVIL

NOTICARIO GUBERNAMENTAL

Recibió ayer a los periodistas, a la hora acostumbrada, el gobernador civil, manifestándoles que se había restablecido la normalidad escolar.

Que en virtud de las dimisiones presentadas por los gestores municipales, pertenecientes a la Ceda, que había admitido esta dimisión a los señores Pereda Avendaño, Porto, Urbiza, Barrio, Sánchez, Vega Moncañán, Martín Riva, López Dóriga y Camus, y que había restituido a sus puestos a los señores Ruiz Rebollo, Lastra, Ontavilla, Julio Sáiz, Vergara Zubiri, Eleofredo García, Ringelke, González (R.) y Ontañón; todos estos últimos, elegidos en la elección popular del 12 de abril, limitándose la autoridad—añadió el gobernador—a reponer en sus cargos, pero no a hacer ningún nuevo nombramiento, pues no estaba dispuesto a que siguiera la anomalía municipal como hasta aquí venía sucediendo. Estos nombramientos fueron comunicados al alcalde de la noche de ayer, previa una pequeña rectificación.

Interrogamos a la autoridad si como había sido nombrado Julio Sáiz, que se halla en el penal de Burgos, sería sustituido, contestándonos el señor Mazón que serían sustituidos por otros concejales, y con arreglo al número de votos obtenidos, todos aquellos concejales que no tomaran posesión del cargo.

Aunque la autoridad no nos manifestara nada sobre este particular, tenemos entendido que se oficiará al concejal señor Méndez del Campo para que se poseione de su cargo.

En visita de cortesía fué a ver al gobernador el comandante del Aljibe número 3, oficial de la Marina, señor Hons.

Para hacer saber a la autoridad que en las obras de la Delegación de Hacienda trabajaban canteros forasteros, dejando en paro a los de la capital. El señor Mazón prometió interesarse sobre el asunto denunciado, llamando al contratista de las obras de cantería y al delegado del trabajo.

Con el fin de que se les permitiera abrir el salón de baile que tiene en Corvera de Toranzo don Constantino Villegas, prohibición hecha por el alcalde de aquella municipalidad, fué a visitar el referido al señor gobernador, quien prometió enterarse sobre los motivos legales que aconsejaban la clausura denunciada.

El alcalde de Campoo de Suso fué a rogar a la autoridad que se interesara del ministro el envío de cincuenta y seis mil pesetas que ha presupuestado la Jefatura de Obras públicas para levantar la in-

comunicación que pesa sobre aquella comarca a consecuencia de los temporales desarrollados, en los que el río Hijas se desbordó hasta cortar las comunicaciones.

El gobernador rogó a los periodistas que advirtiéramos que todas las denuncias que se le hacían, no bastaba el que éstas vinieran anónimamente, sino que era preciso que los denunciantes vinieran a verle en persona.

Y, por último, a preguntas del informador de "La Voz de Cantabria" acerca del hallazgo de varios kilos de dinamita y mecha hallados en estos registros últimos, dijo la autoridad que estaba bajo la jurisdicción del juez, y que sólo podía decir que habían sido hallados en el barrio de la Torre, de San Román de la Llanilla, en el edificio consignado con el número 11.

Al despedirse los periodistas, les manifestó la autoridad que había enviado al fiscal los oportunos oficios enviados por la Comisaría en relación a la denegación de auxilio a las autoridades a propósito de la retirada de carteles, y de esta forma se verá si me excedí en mis atribuciones, internándome en la jurisdicción municipal.

La conferencia marítima preparatoria para 1936

La conferencia marítima preparatoria para 1936

Han comenzado las sesiones de la Conferencia Marítima Preparatoria, el día 25 de noviembre del pasado año, y han terminado el 6 de diciembre.

La citada conferencia ha tratado sobre la jornada de trabajo a bordo de los buques, cuadros indicadores de tripulaciones y vacaciones pagadas, lo que se verá en definitiva en otoño del presente año.

En la conferencia preparatoria han participado dieciséis de los principales países marítimos, que poseen unos cincuenta millones de toneladas, sobre un tonelaje total del mundo, de sesenta y tres millones.

Las horas de trabajo a bordo y las tripulaciones

Los grupos obreros y patronales han discutido fuerte y porfiadamente. El argumento del grupo obrero es que desde hace dieciséis años han hecho grandes progresos todos los trabajadores terrestres del mundo, y los marinos han quedado injustamente olvidados, pese a lo que estipuló el tratado de Washington de la semana de 48 horas.

Los cuadros de personal, no sólo se han de revisar, por lo que afecta al cumplimiento de la jornada de trabajo y leyes sociales, sino que también es una cuestión de la seguridad de la vida en el mar. Las tripulaciones, en el orden económico no pueden quedar a merced de la industria, ni deben de sufrir las consecuencias de ésta. La manera de acabar la competencia del cuadro de tripulaciones y horario, es adoptando la misma medida todos los países, como en las demás industrias terrestres. Hay que adoptar acuerdos de orden sanitario; los alojamientos de los buques es una cosa que se traduce en un perenne grito, que clamorosamente reclama la sanidad marítima.

En la conferencia marítima de referencia, el representante patronal inglés manifestó que sus colegas eran opuestos a toda reglamentación de horas de trabajo, si no comprendía también, en el orden internacional, los salarios.

Coincidió con esto el delegado de los armadores franceses, el cual declaró su disposición en cooperar en la elaboración de un convenio internacional sobre las horas de trabajo, medio de establecer la igualdad entre los diferentes países.

Las representaciones gubernamentales estuvieron de acuerdo en apreciar que ha llegado el momento de reglamentar internacionalmente el trabajo de los marinos.

El delegado español se adhirió a todo, y estimó que no hay razón para que los trabajadores del mar tengan trato distinto a los demás. Las representaciones gubernamentales, patronales y obreras de los Estados

TAL COMO VIENE Hay que leer "El Diario Montañés" a la fuerza

Señor director de LA REGION. Muy señor mío: Siento molestarle de sus ocupaciones con el asunto siguiente:

Hace una temporada que recibo el valiente periódico que tan dignamente usted dirige, con bastante anomalía, periódico al que yo estoy suscrito.

En cambio, recibo todos los días "El Diario Montañés", al que no estoy suscrito, y aunque he escrito al director de citado periódico que retire el envío del periódico, que dirija, me lo siguen mandando, mientras a mi poder llega deficiente mente LA REGION.

Así es que le ruego se tome interés en esclarecer lo que ocurre, y sobre todo decirlo en su periódico, pues cada ciudadano debe leer la preisa que se le antoje.

¡Ah! Dígale al compañero Bruno Alonso que, cuando venga por aquí, se traiga un Código, porque parece que algunos ignoran que están incurriendo.

Le saluda el simpaticante GABRIEL MUÑOZ.

Piasca y enero. N. de la R.—Sin comentarios.

Unidos en la conferencia mostraron su conformidad al establecimiento rápido en su país, como en el resto de las marinas mercantes del mundo, de los tres turnos. Hay que hacer notar que existió un gran ambiente de unanimidad en todos los asuntos, no efectuándose votaciones.

En definitiva, lo que se va a examinar antes de finalizar el año, es lo siguiente: el número de oficiales y marineros de que deben estar dotados los navios; el de servicio en general de operadores radiotelegrafistas; el de oficiales y personal que deben existir en las máquinas y puentes; horas de trabajo en la mar, en puerto, días de llegada y salida en los distintos sectores marítimos de a bordo; definición de la hora de trabajo; condiciones de la manipulación del carbón en el mar; embarque de médicos, según número de tripulantes y navegaciones, descanso semanal o compensación del descanso, medidas a tomar para asegurar las observaciones de los acuerdos nacionales e internacionales; medidas sobre el cumplimiento automático de las disposiciones, salarios, alojamientos, comidas, etc.

También se trató del establecimiento de las vacaciones pagadas, como cosa verdaderamente de humanidad, las que debían estar implantadas, según opiniones de varios de los asistentes de los distintos sectores de la conferencia. Todo lo anteriormente descrito es lo que servirá de base para elaborar un programa definitivo de acuerdos, y que al final del presente año 1936 cuaje en una realidad, año que debemos estimar el marítimo por excelencia.

M. VIDAL

La Casa campesina de Valles

El domingo quedó abierta

La Junta directiva, sorprendida por los sucesos revolucionarios de octubre de 1934, se hizo cargo de ella, recibiendo las cuentas de la gestora que actuó hasta ahora.

Esta Casa Campesina del término de... tiene seguro de ganados, almacén de piensos y maquinaria para la fabricación de mantequilla, que le donó la Junta provincial de Fomento Pecuario, valorada en tres mil pesetas.

Hace operaciones por muchos miles de duros anualmente. Su contrato de suministro de leche a las fábricas transformadoras del producto lácteo es uno de los documentos más perfectos extendidos en España sobre este particular.

Posee edificio propio. Este Ayuntamiento tenía siete

PROPAGANDA IZQUIERDISTA

Relación de los actos que el Frente Popular tiene organizados, y que a continuación se detallan:

Viernes, 31 de enero

En Solares, a las siete de la tarde: A. Sarabia, M. Sobrado y Bruno Alonso.

En Heras, a las siete de la tarde: J. Ferrándiz, A. Vasco y F. Noreña.

En Gajano, a las siete de la tarde: Miguel Hernández y José Benito.

En Nueva Montaña, a las siete de la tarde: M. Torre, A. F. Muriedas y F. Noreña.

Puentenansa, a la una de la tarde: F. Alonso, R. Ruiz Rebollo y A. Ramos.

Vilgen de la Peña, a las siete de la tarde: F. Alonso, R. Ruiz Rebollo y A. Ramos.

Sábado, 1 de febrero

En Suances, a las siete de la tarde: A. Pérez, D. Luis Ortiz y Bruno Alonso.

En Comillas, a las siete de la tarde: M. Torre, H. González y F. Leizaola.

En Santoña, a las siete de la tarde: A. F. Muriedas, Luis Lavín y A. Berna.

En Laredo, a las siete de la tarde: M. Juez, E. Azofra y M. Zapata.

En Castro, a las siete de la tarde: M. Sobrado, L. Miranda, J. Cordero y F. Noreña.

En Valle, a las siete de la tarde: E. Castillo, R. Ruiz Rebollo y A. Vayas.

En Liencres, a las cuatro de la tarde: A. Garzón, A. Fernández y L. Malumbres.

En Parbayón, a las siete de la tarde: T. López, Juan Antonio Alonso y Juan Ruiz.

Domingo, 2 de febrero

En Vargas, a las once de la mañana: P. Leiva, A. Garzón y Pedro Pérez.

En Argomilla, a las tres de la tarde: P. Leiva, A. Garzón y Pedro Pérez.

En Soto-Iruiz, a las once de la mañana: A. Sarabia, M. Morán y A. Ramos.

En Ontaneda, a las tres de la tarde: A. Sarabia, M. Morán y A. Ramos.

En Luena, a las diez y media de la mañana: A. Vasco, J. Ibáñez, N. Bacigalupi y M. Morán.

En San Pedro del Romeral, a las dos de la tarde, los mismos oradores.

En Vega de Pas, a las cuatro de la tarde, ídem, ídem.

En Novales, a las once de la mañana: A. Pérez, D. Luis Ortiz y Bruno Alonso.

En Santillana, a las tres de la tarde: A. Pérez, D. Luis Ortiz y Bruno Alonso.

En Cóbrecas, a las once de la mañana: M. Torre, H. González y F. Leizaola.

En Ruiloba, a las tres de la tarde: M. Torre, H. González y F. Leizaola.

En Reinos, a las once de la mañana: J. Sillo, Roberto Alvarez y un comunista.

Villanueva de la Nía, a las tres de la tarde: los mismos oradores.

Villaverde de Trucíos, a las once de la mañana: M. Sobrado, L. Cordero, L. Miranda y F. Noreña.

En Guriezo, a las tres de la tarde: los mismos.

Rasines, a las tres de la tarde: los mismos.

Bádames, a las once de la mañana.

na: A. F. Muriedas, L. Lavín y Antonio Berna.

Liendo, a las once de la mañana: M. Juez, E. Azofra y M. Zapata.

En Anero, a las tres de la tarde: los mismos.

En Arredondo, a las once de la mañana: S. Pereira, A. Escobio y J. Benito.

En Matienzo, a las tres de la tarde: los mismos.

En Veguilla de Soba, a las once de la mañana: C. García, A. Cao y Juan Ruiz.

En Riva, a las tres de la tarde: los mismos.

En Miera, a las once de la mañana: M. Viejo, L. Calleja y L. Malumbres.

En Mirones, a las tres de la tarde: los mismos.

En Solórzano, a las once de la mañana: J. Revaque y A. Sánchez Calle.

En Anero, a las tres de la tarde: los mismos.

En Renedo de Cabuérniga, a las once de la mañana: E. Castillo, R. Ruiz Rebollo y A. Vayas.

En Saja, a las tres de la tarde: los mismos.

LUCHA DE CLASES

"La Gráfica"

Pone en conocimiento de todos sus federados, que los días 29 y 30 del actual (miércoles y jueves), a las seis y media de la tarde, celebrará junta general ordinaria para tratar un interesantísimo orden del día, por lo que se encarece puntual asistencia.—La Directiva.

Sociedad de Canteros (U. G. T.)

Se ruega a los compañeros de esta sección, se pasen por la Secretaría de la Federación Provincial, el jueves próximo, día 30 del actual, a las siete de la tarde, para informarse de un asunto que les interesa.

Socorro Rojo Internacional.—Comité local

Organizado por el grupo de base "Aaida Lafuente", tendrá lugar el sábado, día 1 de febrero, en la Casa del Pueblo de Nueva Montaña, un magnífico acto.

Todos los que comprendan la línea de nuestra organización, los simpatizantes en general deben acudir.—El secretariado.

Sindicato de Servicios Sanitarios e Higiene

Celebrará junta general extraordinaria el viernes, día 31, a las seis y media y a las siete en segunda convocatoria, en el tercer piso de la Casa del Pueblo, para tratar cuestiones de sumo interés para los asociados.

Sociedad de operadores de cinematógrafo de Santander.

Se convoca a todos los socios a junta general extraordinaria, que se celebrará hoy, 29, a las diez y media en primera convocatoria y once en segunda, con arreglo al siguiente orden del día.

Primero. Cargos contra un compañero.

Segundo. Aclaración de unas manifestaciones hechas contra una Empresa de la localidad.

Sindicato provincial Montañés de obreros peluqueros-barberos.

Esta sección de Santander convoca a las juntas directivas saliente y entrante para el miércoles, 29 del corriente, a las nueve de la noche, en Secretaría.

Grupo sindical socialista del Transporte.

Se convoca a los compañeros directivos, de este grupo sindical a una reunión que se celebrará, hoy, miércoles, en la Casa del Pueblo, a las ocho de la noche. El secretario.

Casa LAS CORDERAS

Comidas y Bebidas

Servicio económico

Manzanedo, núm. 19

Frente al Instituto

SANTONA

PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

COMISION ELECTORAL

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes a los partidos de Izquierda Republicana, Unión Republicana, Izquierda Federal, Socialista y Comunista, hombres y mujeres, que pertenezcan al TERCER DISTRICTO, que comprende las Secciones 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 y 16, a una reunión, que tendrá lugar el viernes y sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para tratar de las próximas elecciones.

Del interés de todos, en que la política discorra por caminos de libertad y justicia social, esperamos el sacrificio de la asistencia a esta importante reunión, que tiene por objeto preparar con toda rapidez todos los trabajos electorales correspondientes al término distrito.

No cargue usted ningún trabajo de imprenta, sin consultar antes con la

Imprenta ANDRACA

Madrid, 2. Santander

TELEFONO. 15-14

¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!

A los contubernios de los enemigos del régimen, el Frente Popular opone su adhesión a la República

(Viene de la página primera)

precisamente el viernes próximo informará el Consejo de Estado el expediente para la concesión al ministerio de Instrucción pública de los créditos no invertidos en 1932 a 1935 del empréstito nacional de cultura. Inmediatamente que informe el Consejo de Estado resolverá el Consejo de ministros y pasará a la Diputación Permanente de las Cortes, donde es de esperar que tenga favorable acogida.

En el Ministerio de Instrucción pública se reciben diariamente telegramas, cartas y Comisiones diversas de Ayuntamientos e Institutos, pero no se pueden pagar estos compromisos mientras las cantidades procedentes del empréstito de cultura no se hayan puesto a disposición del Ministerio.

—¿Qué hay del conflicto escolar? —le preguntó un periodista.

El señor Villalobos dijo: —Normalidades en todos los centros escolares. Algunas pequeñas algaradas y nada más.

Un informador le hizo observar que en Madrid serían suspendidas las clases y que en varias Universidades se habían producido incidentes.

El señor Villalobos quitó importancia a estos actos, y añadió que todo se resolverá.

—Yo, dijo, siempre he sido enemigo de que la política se llevase a los claustros, y esta opinión que mantuve antes, como ministro, la mantengo también ahora.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid. Poco antes de las once de la mañana salió del palacio de Buenavista el ministro de la Guerra, con objeto de asistir a los funerales por el alma del rey de Inglaterra, Jorge V.

El general Molero, de regreso del Ministerio, recibió a los generales don Miguel Cabanellas, Burguete y Peña.

EL JEFE DEL GOBIERNO Y LOS PERIODISTAS

Madrid. A la una y media de la tarde acudió a la Presidencia el jefe del Gobierno.

Momentos antes había llegado el ministro de Hacienda, señor Rico Avello, quien dijo a los periodistas que iba a informar al señor Portela de cuestiones de su departamento.

El presidente del Consejo conversó con los periodistas, diciéndoles que después de asistir a los funerales del rey Jorge había estado trabajando en el Ministerio de la Gobernación.

Se refirió después a la pregunta que ayer le hicieron los informadores, relativa al partido centro de Cataluña, y dijo:

Sin duda me expresé mal al decir que el partido centro estaba representado allí por la Lliga catalana. La Lliga catalana es un partido centro, pero hay también otros que tienen significación, y entre ellos figura Acció Catalana, con personalidad tan destacada como los señores Nicolau, D'Oliver, Hurtado y Martí Esteve. No quiero atribuir ninguna exclusividad en esta materia.

Le preguntó un periodista que cuándo haría público el manifiesto del Gobierno y contestó:

Esta noche lo tendrán ustedes, entre ocho y nueve. Se está poniendo en limpio. Las cosas malas tienen que ser rápidas.

Finalmente otro periodista le preguntó si había alguna noticia, y había ultimado algo sobre las candidaturas de centro, y el presidente contestó:

No hay nada; pero ya habrá para todos.

LA LUCHA ELECTORAL EN PROVINCIAS

Salamanca. Están a punto de ultimarse las candidaturas para las próximas elecciones.

La de la Ceda la integran el señor Gil Robles, don Cándido Casanueva, don José Cimas Leal y don Ernesto Castaño, ex diputados del partido, y don José María Lamamié de Clairac, tradicionalista.

La de centro, el ministro, señor Villalobos, el subsecretario de Instrucción, don Gregorio Fraile; consejero de Estado don Julio Ramón Laca, ex director de Primera Enseñanza don Rafael González Cobos, faltando un solo nombre para cerrarla.

Los conservadores presentan un solo candidato, que es el ex diputado de las Constituyentes don Tomás Marcos Escribano.

Las izquierdas, a don Casto Prieto Carrasco, catedrático y ex alcalde de Salamanca, afiliado a Izquierda Republicana; don José Andrés Manso, ex diputado, y don Valeriano Casanueva, socialistas ambos.

Falta un solo puesto, que corresponde a Izquierda Republicana.

Presenta candidatura independiente don Diego Martín Veloz, monárquico independiente y ex diputado; don Fernando Fernández, secretario de Ayuntamiento, candidato municipalista, y don Eduardo García Tabernero, republicano agrario independiente.

Vitoria. Se vienen haciendo gestiones para lograr que haya un solo candidato republicano.

No se sabe aún si se encontrará fórmula para que se retire don Carlos Echeguren o don Ramón Viguri.

De no lograrlo, se puede asegurar que los republicanos se quedarán sin representación.

Retirándose a uno de ellos se contaría con probabilidades grandes de impedir el copo por las derechas.

LOS SINDICATOS CATALANES Y LA U. G. T.

Barcelona. Anoche y esta mañana, en el Cine Meridiana, continuó la conferencia regional de los Sindicatos de Cataluña.

Parece ser que se ha acordado presentar a la Unión General de Trabajadores una propuesta, que ha sido aprobada en principio, y esta noche será sometida al pleno que tendrá lugar en el Cine Olimpia, redactada en tal sentido de comprometerse a luchar en pro de las aspiraciones del proletariado con procedimientos netamente revolucionarios, dando de lado, por tanto, a todo procedimiento político, cuyo fracaso ha quedado ya completamente demostrado.

FUNERALES POR EL ALMA DEL REY DE INGLATERRA

Madrid. En la iglesia protestante de la calle de Hermosilla se ha celebrado esta mañana el servicio religioso en sufragio del rey Jorge V de Inglaterra, recientemente fallecido.

A las diez de la mañana llegaron el jefe del Estado, acompañado de sus ayudantes; el presidente del Consejo de ministros, señor Portela Valladares; el ministro de Hacienda, señor Rico Avello; gobernador civil, señor Motta y alcalde Madrid, señor Alvarez Villamil.

El señor Alcalá Zamora revisó la compañía del regimiento número 31, que le rindió honores y seguidamente penetró en la iglesia, a cuya puerta fué recibido por el embajador de Inglaterra, Mr. Chilton; el alto personal de la Embajada y el Cuerpo diplomático en pleno, que asistió al acto.

Además de los embajadores y ministros plenipotenciarios, que vestían uniformes de gran gala, asistieron el alto personal del Ministerio de Estado y otras representaciones españolas.

Los servicios religiosos que se efectuaron fueron tres, y tuvieron lugar a las once, a las doce y a la una de la tarde.

PROXIMA LLEGADA DE DELEGACIONES EXTRANJERAS

Madrid. Se ha hecho público que en esta semana llegará a Madrid la Delegación alemana para ultimar las negociaciones en curso entre España y Alemania para llegar a un acuerdo comercial.

La preside el doctor Wucher, quien ya presidió las negociaciones análogas celebradas en Berlín en 1934.

Parece que en el mes de febrero llegarán a Madrid las Delegaciones

belga y portuguesa para establecer convenios comerciales con España.

UN ARTICULO DE MANUEL CORDERO

Madrid. En "Política", Manuel Cordero publica un artículo en el que, después de hacer historia política del señor Portela Valladares, escribe lo siguiente:

"Es hombre inteligente y frío. Medita lo que hace. Va al fin que se propone por medios que halle a su alcance. No tiene palabra mala, ni... le gusta la estridencia escandalosa que llame excesivamente la atención. Es el reverso de la medalla de Gil Robles. No anuncia el daño. ¿Para qué? Es liberal, muy liberal, pero la libertad es hoy para las izquierdas limitada como en los tiempos Lerroux - Gil Robles, mientras las derechas gozan de trato privilegiado que les favorece.

Las dolorosas circunstancias políticas porque atraviesa el país le colocaron en el lugar en que se contrae máxima responsabilidad histórica. Gobierna con la exclusiva confianza del presidente de la República. Lleva la gestión electoral personalmente. Tiene encargo concreto. Le conoce ya todo el mundo. De como lo cubra depende el porvenir político de España, y de las instituciones. Los peligros que corremos son evidentes.

A la derecha no tiene defensores el régimen. Todos son monárquicos. Sin embargo, la política del Gobierno les favorece. Y sin tener fuerza en la opinión, es más, contrariando el fervor de la opinión española, puede proporcionárselas un éxito que dé fin al régimen.

Esto aumentaría el caudal de sangre y lágrimas del pueblo, verdades ya en la legítima defensa de sus derechos soberanos.

El riesgo es enorme y definitivo. La responsabilidad alcanza categoría dramática. Ved, lectores, lo que queda de aquella fogosa y romántica alegría del catorce de abril de mil novecientos treinta y uno. Que la lucidez de vuestro entendimiento y el espíritu de sacrificio en el cumplimiento del deber os salve y salve a España de los graves peligros que la amenazan."

UN COMENTARIO DE "EL SOCIALISTA"

Madrid. "El Socialista" ataca al Gobierno, del que dice que ha abandonado decididamente la posición neutral que prometió adoptar, para convertirse en fuerza beligerante.

¿Qué señales hay para dar por válida la neutralidad del Gobierno? Concretémos, una vez más, el capítulo de quejas que hemos formulado reiteradamente: una libertad precaria, que mantiene en secuestro parcial los derechos constitucionales; Casas del Pueblo Cerradas, organizaciones obreras disueltas; presos gubernativos, limitaciones absurdas para la propaganda de las izquierdas; suspensión de mítines; encarcelamiento de oradores; mordazas para la prensa, en términos tales, que hacen buena la época ignominiosa del cretino Salazar Alonso...

De hecho, la neutralidad del Gobierno del señor Portela se traduce en una protección notoria a las derechas.

A nuestro juicio, la agudeza política del señor Portela no ha penetrado de los inconvenientes, las fallas y los peligros de su proyecto. Los aventureros van a buscar el bien a donde sea y se acomodan en donde lo encuentran. Pero un Gobierno no puede proceder con la moral y la táctica de los aventureros.

Ni para la opinión pública sensata puede ofrecer garantía de seriedad procedimiento semejante.

Y termina con estas líneas: "La más acre censura que se puede hacer al Parlamento disuelto es que en los dos años de su actuación no haya dotado al país de una ley electoral que hiciera innecesario el absurdo sistema en juego."

ACTO IZQUIERDISTA

Vitoria. Hoy celebrará el frente popular el primer acto de propaganda en Vitoria.

Este tendrá lugar en el Frontón, a las diez de la noche y participarán los oradores siguientes: don Luis Arraiz, presidente de la juventud de Izquierda Republicana; don Juan García Morales, presbítero y donña María Martínez Sierra, ex diputada socialista. Ha despertado mucho interés el anuncio de que hablará don Juan García Morales.

UNA NOTA DE LA EZQUERRA NACIONAL

Barcelona. La Izquierda Nacional ha publicado una nota fijando su disposición con respecto a las elecciones próximas.

En ella se lamentan los firmantes de que no haya sido constituido aún el Frente Popular en Cataluña, haciendo, al mismo tiempo, un llamamiento a los republicanos para que organicen inmediatamente la coalición izquierdista.

Tiene, igualmente, la nota, censuras para determinadas organizaciones de izquierda que, por la posición que han adoptado, impiden la rápida formación del Frente Popular, confiando, sin embargo, en que la realidad de la situación les incite a reflexionar y a adoptar el camino más conveniente para los intereses de la República.

LA CANDIDATURA DERECHISTA EN MADRID

Madrid. Varios diarios de derecha coinciden en manifestar que dentro de muy pocos días, posiblemente hoy mismo, será conocida la candidatura que los partidos de derecha presentarán por Madrid (capital).

Entre los candidatos se cree que figurará el ex ministro señor Royo Villanova, a quien los partidos de derechas dejaron fuera de la candidatura en Valladolid.

Igualmente dicen los mencionados diarios que muy en breve se celebrará un gran acto derechista, en el que intervendrá Gil Robles.

CONFERENCIANDO CON LERROUX

Madrid. Ayer, al mediodía, estuvieron almorzando con el señor Lerroux, don Emeterio Muga y don Vicente Lloret, que trataron con el ex jefe radical de la reorganización del partido en Valencia, con vistas a la próxima campaña electoral.

GARCIA SANCHIZ NO SE PRESENTARA POR MADRID

Madrid. El conocido charlatán García Sanchiz, ha manifestado que no se presentará candidato por Madrid, ya que los compromisos que tiene firmados con diversas empresas se lo impiden.

LA CANDIDATURA IZQUIERDISTA POR ALMERIA

Almería. A pesar de las gestiones que se han venido haciendo cerca de los partidos del Frente Popular de esta circunscripción, se considera difícil que en la candidatura por ella esté incluido el señor Barcia, a quien el partido socialista pone el veto.

Parece ser que la causa de esto estriba en una vieja rivalidad existente entre el dirigente proletario señor Pradal y el jefe de la minoría de Izquierda Republicana.

Se cree, sin embargo, que el conflicto llegará a solucionarse, ya que, de no conseguirse esto, y de no presentarse el señor Barcia por otra circunscripción, se presentaría con candidatura abierta, por Almería.

PROPAGANDA REACCIONARIA

Madrid. Según dice en su número de ayer el diario jesuítico-cedista "Ye", se están tirando diariamente dos millones y medio de carteles de propaganda de las candidaturas derechistas por toda España.

Igualmente anuncia que se editarán folletos de propaganda, que se repartirán con gran profusión por todo el país.

Termina diciendo que también se repartirán gran número de carteles con la inscripción: "Votad a España".

LA CAMPAÑA ELECTORAL IZQUIERDISTA

Madrid. Han sido nombradas dos comisiones que se encargarán de to-

do lo relativo a la propaganda electoral del Frente de Izquierdas.

Uno de estos Comités se encargará de la propaganda escrita y el otro de la oral.

El primero se encargará de la confección de gran número de carteles litográficos y que se repartirán por toda España; y el segundo organizará, entre otros, un acto, que tendrá lugar en Madrid próximamente y que se transmitirá a cuatro grandes teatros.

LAS CANDIDATURAS POR ZARAGOZA

Zaragoza. Ayer terminaron los distintos partidos políticos, sus deliberaciones para el nombramiento de las personas que han de integrar las candidaturas de los mismos por la capital y la provincia.

Por Izquierda Republicana se presentará por la capital don Mariano Joven, y por la provincia los señores Honorato de Castro y Manuel Tejero.

Otro puesto de la candidatura izquierdista queda pendiente entre los señores Lamonal y Lamana, que obtuvieron empate en la votación, por cuyo motivo se resolverá mañana.

Los partidos derechistas presentan por la capital a don Ramón Serrano Suñer y a don Santiago Guallar y, probablemente, a un monárquico.

Con relación a la candidatura por la provincia existe una enconada lucha entre monárquicos y tradicionalistas, que quieren también ser incluidos en ella.

MARTINEZ BARRIO, EN SEVILLA

Sevilla. Anoche llegó en el expreso, procedente de Madrid, el jefe del partido de Unión Republicana, don Diego Martínez Barrio, que fué recibido en la estación por numerosos correligionarios.

El señor Martínez Barrio permanecerá en esta capital hasta tanto quede resuelto lo referente a los nombramientos de candidatos del Frente Popular.

EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE BLASCO IBAÑEZ

Valencia. Ayer se celebró el centenario aniversario de la muerte del notable republicano don Vicente Blasco Ibañez.

Los niños de las escuelas laicas depositaron una ofrenda de flores a la tumba del finado, a su memoria.

El alcalde de Valencia señor Cebert pronunció un sentido discurso desde el balcón de la casa natal del famoso novelista.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—A las seis y diez llegó a la Presidencia el señor Portela Valladares, quien, a preguntas de los informadores, manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Le preguntó un periodista, entonces, que cuándo sería facilitado el anunciado manifiesto del Gobierno, y el presidente le dijo que a las once de la noche, en el Ministerio de Gobernación.

Poco después llegaron los ministros de Trabajo y Agricultura, yendo al despacho del jefe del Gobierno, y siendo el primero en saludar al señor Becerra, quien dijo que había estado tratando con el señor Portela de asuntos de su departamento. Con referencia al manifiesto del Gobierno, dijo que no lo conocía totalmente, ya que, probablemente se les daría a conocer en el Consejo del jueves, pero que estaba al tanto de las líneas generales del mismo.

Al salir el ministro de Agricultura manifestó que había estado tratando asuntos relacionados con el firma de diversos tratados con el extranjero. Al salir Portela, a las ocho y cuarto, dijo a los periodistas que por la Secretaría les sería facilitado el manifiesto, ya que él iba a asistir a la firma del presidente de la República varios decretos que tarde daría a conocer.

El manifiesto, que fué facilitado más tarde, define, como es sabido, la posición republicano-centrista del Gobierno con relación a la próxima campaña electoral.

LA AGRESION ITALIANA A ETIOPIA

Los italianos continúan causando numerosas víctimas al bombardear poblados indefensos

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

LA VIOLACION DEL TRATADO DE VERSALLES

Londres.—Se informa que las acusaciones francesas de violación por parte de Alemania del tratado de Versalles por la militarización de la zona del Rin, han sido formuladas oficialmente en el Ministerio de Relaciones Exteriores británico anoche.

UN "HINDENBURG DEL AIRE"

París.—La Frensa francesa de anoche formula claramente acusaciones contra Alemania de haber construido secretamente un "Hindenburg del aire" en la zona desmilitarizada del Rin "para la próxima invasión de Francia".

El diario "Excelsior" describe una cadena de modernos aeropuertos con hangares subterráneos y viviendas protegidas contra todo bombardeo, que afirma se extienden del Mar del Norte hasta la frontera suiza.

EL RESULTADO

Atenas.—El Ministerio del Interior comunica la siguiente lista sobre los resultados de las elecciones celebradas el pasado domingo.

- Venezelistas, 124.
Populistas de Tsaldaris, 65.
Coalición Kondylis-Thetokis, 60.
Lista Metakas, 7.
Republicanos, 12.
Comunistas, 16.
Grupo Kotamanis, 4.

Quedan todavía doce actas, que serán repartidas ulteriormente. La mayoría absoluta no puede conseguirse ni por la unión de los liberales con los republicanos ni por la de los partidos adversarios del señor Venizelos.

El presidente del Consejo, señor Demerliis, ha declarado que, aunque uno de los dos grandes grupos adversarios tuviera la mayoría absoluta, hubiera sido necesario, a pesar de ello, formar un Gobierno de unión nacional.

El diputado liberal, señor Gonatas, elegido a la cabeza de la lista de Atenas, ha pronunciado ayer un discurso, en el que ha hecho grandes elogios del Gobierno imparcial del rey y ha dado las gracias a las autoridades militares por su servicio de orden ejemplar.

SORPRESA POR EL EXITO DE VENIZELAS

Atenas.—En los círculos políticos ha causado gran sorpresa el éxito de los partidarios de Venizelos. En la isla natal del ex presidente del Consejo el triunfo ha sido abrumador, pues de 19 puestos, sus partidarios han logrado hasta ahora doce. Cuatro puestos han sido para los partidarios del general Condylis han conseguido solamente un puesto, desconociéndose todavía para quién serán los puestos restantes.

FORMACION DE UNA COALICION MINISTERIAL

Atenas.—El presidente del Consejo, señor Demerdjis, ha sido recibido en audiencia por el rey Jorge y ha propuesto la formación de una coalición ministerial, en la que se incluyan todos los partidos, en vista de los últimos resultados que se tienen de las elecciones celebradas anteayer. Según estos datos, los liberales han logrado 135 puestos en el Parlamento, y la Unión de Kondylis y Tsaldaristas, 125.

EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO

Atenas.—En los círculos políticos se cree que el encargado de constituir Gobierno de coalición será el jefe venizelista Sophonlis, ya que, de confirmarse los resultados, su partido sería el más numeroso en actas en la Cámara.

EL ENTIERRO DEL REY JORGE

Londres.—El pueblo inglés, al que se han asociado las más altas representaciones de todos los países del mundo, ha rendido ayer por la mañana el último homenaje al rey Jorge.

Desde la madrugada, en el recorrido de seis kilómetros de largo de Westminster Hall, hasta la estación de Digtón, centenares de miles de

personas habían tomado puestos para presenciar el desfile fúnebre.

Mientras formaban los once mil soldados de todas las armas, en filas a ambos lados de las calles, las campanas tocaban a muerto. El tiempo era típicamente londinense, con cielo bajo nublado, bruma y viento.

De acuerdo con el programa, a las 9,47, del Westminster Hall salió el ataúd, llevado a hombros, para ser colocado en el armón de Artillería que fué utilizado en los funerales del rey Eduardo VII y la reina Victoria. Inmediatamente detrás del ataúd seguía solo el rey Eduardo VIII. Sobre el ataúd había sido colocado el estandarte real, y encima, la corona.

Una sencilla corona de flores había sido colocada sobre el ataúd. Al trasladar los restos al armón, las tropas presentaron armas, las banderas se inclinaron y en Hyde Park tronaron los cañones.

LA SITUACION EN MEJICO

Méjico.—Alrededor de doscientas mujeres y niños se apoderaron de una granja-vaquería, perteneciente al ex presidente Plutarco Elías Calles, en Santa Bárbara, a cerca de treinta kilómetros de la capital, anunciando su intención de convertirla en refugio para mujeres trabajadoras.

LA COMITIVA EN MARCHA

Londres.—El pesado armón era tirado por 144 marinos, 104 delante y 40 detrás, y la comitiva se puso en marcha a las 9,50, dirigiéndose primeramente hacia Whitehall. Detrás del armón iba un oficial de Horse Guards, llevando el estandarte del rey Jorge, y otro oficial portando la real espada.

Luego venía el nuevo rey, Eduardo VIII, vestido con uniforme de Marina, y sus tres hermanos, los duques de York, Glou Cester y Kent. Detrás los cinco reyes de Noruega, Dinamarca, Rumania, Bulgaria y Bélgica; el presidente de la República francesa y los miembros de familias reales, entre ellos el príncipe heredero de Italia, el príncipe regente de Yugoslavia, el príncipe heredero de Grecia, el príncipe regente de Egipto; en una de las carrozas reales, tiradas por dos caballos, iban la reina María y la reina de Noruega; en otra carroza, las duquesas de Gloucester, York y Kent. También asistía la ex reina de España doña Victoria de Battemberg.

LAS DELEGACIONES EXTRANJERAS

Londres.—Después de los jefes de Estado y príncipes iban las numerosas delegaciones extranjeras, notándose las de Francia, con los ministros Flandin y Pietri y el general Gamelin, inspector del Ejército; de Bélgica, el presidente del Consejo, señor van Zeeland; de Alemania, el barón von Neurath, ministro de Negocios Extranjeros; de Rumania, el señor Titulesco, ministro de Negocios Extranjeros; de la U. R. S. S., el señor Litvinoff, comisario de Asuntos Exteriores; de España, el señor Urzáis, ministro de Estado, y demás miembros de la Delegación; de Portugal, Japón, etc.

La muchedumbre, que era compacta en todos los puntos del recorrido, se agrupaba hasta en los techos de las casas, en cuyas fachadas aparecían colgaduras de luto, negro y violeta, siendo los mismos colores que colgaban de las banderas colocadas en los altos mástiles.

El silencio era cortado sólo por los sorcos pasos de las personas que formaban la comitiva y por el rodar del pesado armón.

El cortejo pasa lentamente por el Mall, Piccadilly, Hyde Park, Edward Road, habiendo durado el desfile dos horas. En Windsor esperaba, a las 12,30, el tren que trasladó los restos, así como otros especiales con los intados oficiales.

VELANDO EL CADAVER DE SU PADRE

Londres.—Los cuatro hijos del rey Jorge: el rey Eduardo VIII, y los duques de York, Gloucester y Kent, han sustituido a los soldados de la

NOTICIAS DE ADDIS ABEBA

Addis Abeba.—Oficialmente se anuncia que las tropas italianas se han apoderado de Nejjelli, por haberse retirado de dicha localidad, obediendo a un plan táctico las tropas que la guarnecían.

Se desmiente, sin embargo, la noticia publicada de fuente italiana, relativa a la ocupación de Wadara, por el general Graziani, ya que solamente han llegado a dicha ciudad pequeñas patrullas italianas de reconocimiento.

También se desmienten las cifras que dan los italianos de bajas etíopes en la última batalla sostenida, añadiendo que, en efecto, son diez mil, aproximadamente, los muertos abisinios, pero contando también los ancianos y niños que han caído a consecuencia del bombardeo a poblaciones civiles.

Addis Abeba.—Informes oficiales aseguran que las tropas del ras Desta no han entrado aún en acción, ya que las fuerzas que últimamente han combatido a los italianos en el sector donde opera el mencionado jefe etíope son soldados irregulares que combaten bajo el mando de sujetos.

Addis Abeba.—Han sido enviados refuerzos a Wadara para impedir que los italianos se apoderen de dicha localidad.

Addis Abeba.—Informan a esta capital que el número de víctimas causado por los bombardeos aéreos llevados a cabo por los italianos en el sur han causado quinientos muertos, la mayor parte ancianos y niños.

Añaden los informes que diariamente, más de doce patrullas de aparatos vuelan sobre la región, bombardeando constantemente los poblados y los caseríos. El bombardeo se ha hecho mucho más intenso en estos últimos días.

Addis Abeba.—La Aviación italiana está estos días desplegando más actividad en el frente del Tigré y en las regiones de G'ralta, Adame y cerca de Makalle, al noroeste de cuya localidad se intenta desalojar a los etíopes de las posiciones conquistadas en los últimos combates.

EL EMBARGO DEL PETROLEO A ITALIA

Londres. Dice el "Morning Post" que, antes de acordarse la aplicación del embargo del petróleo a Italia se enviará a cada país de los que componen la Sociedad de Naciones el informe emitido por la Comisión que estudiará la aplicación de la sanción citada.

El Comité de los Dieciocho, por su parte, no se reunirá hasta tanto se haya recibido contestación al informe enviado.

Termina la información diciendo que todo quedará definitivamente acordado para mediados del próximo mes de febrero, y que, a menos de ocurrir algo inesperado se considera seguro que se aplique a Italia la sanción.

Roberto Alvarez

ABOGADO

Alameda 1.ª, 18
Teléfono 16-64

guardia alrededor del ataúd de su padre, y le velaron durante veinte minutos al principio de este día. El rey y sus hermanos entraron en el "hall" de los reyes cuando iban a dar las doce de la noche.

A esa hora la multitud empezó a coger sitios de preferencia en el recorrido del cortejo fúnebre. La oficina meteorológica ha pronosticado que el día de hoy sería de lluvia fría, y muchos de los que esperaban en las calles llevan paraguas o impermeables, pero muchos otros también parecen no hacer caso del agua, que ya empieza a caer.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

PUEBLO EN PELIGRO

Málaga. Más de ochocientos venenos de Frigiliana han venido hoy a la capital y han visitado a las autoridades para pedir auxilio en evitación de una catástrofe que se cierne sobre el citado pueblo.

A consecuencia de los últimos corrimientos de tierra, por efecto de los temporales, han quedado en situación de inestabilidad unos enormes bloques de granito, que amenazan caer sobre Frigiliana.

La situación es de riesgo indudable y ya han sido desalojadas docientas casas, cuyos habitantes se han distribuido en las restantes.

FASCISTAS Y ANTIFASCISTAS LUCHAN Y RESULTA UN HERIDO

Málaga. Esta mañana, en ocasión de que un grupo de fascistas se hallaban a la puerta de su local social, sito en la calle de Granada, un grupo de individuos, compuesto, al parecer, por comunistas y socialistas, intentó quitar varios carteles de propaganda que se habían fijado en el edificio de Falange Española.

Uno de los fascistas fué a hacer uso de una porra, pero, de pronto, sonó un disparo y cayó a tierra el poseedor de aquélla, Manuel Morales Salla, de veintisiete años. Los que componían el grupo se dieron a la fuga, siendo trasladado el herido a la Casa de Socorro, donde se le aplicó una herida por arma de fuego en el muslo izquierdo, calificando su estado de menos grave.

ENTIERRO DE DOÑA MONSERAT VALLES

Barcelona. Esta mañana, en Masnou, se efectuó el entierro del cadáver de doña Monserrat Vallés y Pujal, viuda de Humet, hermana del consejero de Obras Públicas de la Generalidad de Cataluña. Presidieron el duelo don Juan y don Cayetano Vallés y Pujal y los hijos de la difunta. La presidencia la constituían el consejero de Cultura, señor Durán y Ventosa, que ostentaba la representación del presidente de la Generalidad; el presidente de la asamblea municipal de Barcelona, señor Caldero, en representación del alcalde y otras personalidades.

POR EL ALMA DE JORGE

Barcelona. Esta mañana han tenido lugar en la capilla anglicana de la calle Rosellón solemnes funerales en sufragio del alma del rey Jorge V de Inglaterra.

Asistieron el gobernador general señor Escalas; el alcalde, señor Coll Nogués y representaciones de las demás autoridades de la ciudad. También concurren el Cuerpo consular y la Colonia inglesa.

Presidió los oficios el cónsul de Inglaterra. Fué preciso repetir la ceremonia para dar cabida al numeroso público que quedaba en la calle.

FUGA DE UN DETENIDO

Barcelona. De los calabozos del Juzgado se fugó esta madrugada un individuo apellidado Canellas, acusado de un delito de estafa, que aprovechó para ello un momento de descuido de los guardias.

RECURSO CONTRA UNA SENTENCIA

Pamplona. Como consecuencia de la reunión celebrada por los defensores de los condenados por el Consejo de Guerra que ha fallado la causa por los sucesos revolucionarios de Eibar, se ha interpuesto recurso, y ha sido éste enviado al auditor militar de la región.

En el caso de que éste acepte el recurso, se sustanciará ante la Sala Sexta del Tribunal Supremo, para que acuerde si es procedente la conmutación de la pena de muerte, imputada a tres condenados, por la inmediata inferior.

Los condenados han de responder, en concepto de responsabilidad civil, mancomunada y solidariamente, de la cantidad de cincuenta mil pesetas, como indemnización a los familiares del guardia fallecido, Gregorio Sáinz, y del paisano Matias Biteri, abono de gastos de hospitalización y asistencia facultativa y cuantos gastos y desperfectos se hayan producido, cuya tasación aún no se ha verificado.

Los ciento cinco procesados que fueron absueltos han ido marchando a Eibar. Acompañando al núcleo principal de ellos iban elementos de las Juventudes Socialista y Comunista de Pamplona, con bastantes mujeres pertenecientes a estas organizaciones.

EX DIPUTADO HERIDO EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Madrid. Cuando se dirigía de Valencia a Madrid para tratar con el señor Azaña de asuntos relacionados con la próxima contienda electoral el ex diputado de Izquierda Republicana, don Julio Just, el coche, a causa de un despiste, volcó, resultando el mencionado señor con heridas de poca importancia, de las que fué asistido, continuando viaje a la capital.

Nota de la R. Lamentamos profundamente el accidente de que ha sido víctima nuestro colaborador y buen amigo don Julio Just, aunque nos congratulamos de que no haya tenido consecuencias graves.

EN SEÑAL DE PROTESTA

San Sebastián. Esta mañana se declararon en huelga los estudiantes del plan profesional de la Escuela Normal por tiempo indefinido en protesta de la reciente disposición del ministro de Instrucción Pública sobre el ingreso en el escalafón de los cursillistas.

Se abstendrán de acudir a la clase mientras no consigan sus propósitos. Esta huelga nada tiene que ver con los sucesos estudiantiles que han venido ocurriendo días pasados.

POR LA MUERTE DE JORGE V

San Sebastián. En el Consulado británico se celebró esta mañana el acto en homenaje a la memoria del finado rey de Inglaterra, Jorge V. Asistieron los miembros de la Colonia y amigos de Inglaterra en un número que pasaba de cincuenta.

A las once y media se guardó dos minutos de silencio.

Un enfermo huye de Valdecilla en paños menores

Fidel Díaz se hallaba hospitalizado en la Fundación Valdecilla, en el pabellón número 14.

Ayer, aprovechando un descuido de las señoritas enfermeras, se escapó, al parecer, por una ventana. Y acto seguido emprendió el infeliz una carrera vertiginosa, en paños menores.

El paso del seminudista fué observado por el vecindario, que se quedó perplejo ante el espectáculo.

Fidel Díaz fué detenido en la calle de Beceado, en su desenfrenada y deportiva carrera.

Parece que se trata de un enfermo puesto en observación.

Tan pronto fué detenido se le llevó a la Casa de Socorro, y los médicos de guardia le apreciaron excitación nerviosa.

Después de convenientemente asistido fué reintegrado al pabellón número 14 de la Casa de Salud Valdecilla.

PERBORATO "GAVILAN"
0,50 PAQUETE
FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

Comité Nacional pro Amnistía

El Comité nacional Pro Amnistía se dirige a todas sus organizaciones y en general al gran sector de las izquierdas españolas, para fijar su actitud y estimular el trabajo concertado de todos a fin de conseguir la liberación de nuestros presos políticos y sociales.

Recordamos que este Comité ha estado desde su constitución actuando alejado de todo matiz partidista. Ha actuado de acuerdo con los republicanos, obreros y organizaciones antifascistas, celoso de que esta bandera generosa no fuese tachada por ningún egoísmo.

Desde que iniciamos nuestra campaña en el gran mitin celebrado el 25 de mayo en el Cinema Europa y al que han seguido otros numerosos y entusiastas actos, hemos procurado y conseguido que participasen en ellos distinguidas representaciones de las diversas agrupaciones antifascistas.

Por desgracia, la propaganda encontró grandes obstáculos. Nuestro periódico "Amnistía" fué prohibido por el Gobierno cedoradical. Se dió el caso, insólito, del que no conocemos precedente, ni aun en la historia de los gobiernos más duramente dictatoriales, de que se prohibiese en su integridad esta campaña. Hasta la noble palabra de "amnistía" fué sañudamente perseguida por el lápiz rojo.

No obstante, continuamos la propaganda en pro de la liberación de los presos, de la humanización del régimen de las cárceles y contra la pena de muerte. Publicamos boletines, difundimos impresos y carteles para mantener viva esa honda aspiración popular, y en los actos públicos seguimos hablando de la amnistía, que el rencor oficial borró de los pasquines que los anunciaban, ya que tan arbitraria orden ilegal, no podía ser acatada. Elaboramos un proyecto de ley, que ha sido ya firmado por más de cincuenta mil ciudadanos.

Hoy nos acercamos a la hora culminante en la que el pueblo español, con la decisión soberana que dicte a través de las urnas, podrá conceder esa amplia amnistía incluida en

el programa de la gran coalición de izquierdas.

Actualmente, los Comités provinciales y locales Pro Amnistía, no deben celebrar actos separados, sino sumar sus actividades a la propaganda electoral, procurando aguzar el sentimiento y la consciencia de las grandes masas antifascistas en favor de su triunfo, que al mismo tiempo que encadene a la reacción, liberte a sus víctimas y a la República misma.

En las magnas asambleas electorales se debe hacer comprender a las muchedumbres que sólo un triunfo rotundo permitirá el logro de la amnistía amplia, tal y como ha sido estampada en el compromiso electoral. Si la avictoria no es completa, lograríamos sólo una amnistía amputada, restringida yavara, y muchos de nuestros hermanos quedarían entre barrotes.

Por eso la unión de todas las masas proletarias y de las organizaciones de izquierda, debe producirse con espíritu elevado y entusiasta, en torno de este deber primario de reintegrar a la vida libre de la ciudadanía y de sus hogares a los treinta mil presos e indemnizarles, en la escasa medida al menos en que es posible, de sus inextinguibles sacrificios.

En aras de esta obligación fundamental, deben borrarse todas las diferencias, poniendo la voluntad y el tesón en la victoria del bloque de izquierdas, que definitivamente libre a España del fascismo movaticanista, fanático y monárquico.

¡Viva la amnistía!
El Comité Nacional Pro Amnistía.

Taxis Salero

Teléfono 252

TORRELAVEGA

ATENEEO POPULAR

El pasado sábado ocupó la tribuna de este Ateneo don José Cordeiro, catedrático de Geografía e Historia del Instituto, dando fin al cursillo que sobre "La democracia a través de la Historia" ha venido desarrollando.

Comenzó hablando de la época de fines del siglo XV y principios del XVI, en la que las semillas del romanticismo puro dan sus frutos políticos con la creación de monarquías absolutas, en las que los nobles pierden todas las atribuciones políticas por adquirir los reyes todos los poderes políticos.

De manera elocuente habla de las ciudades libres, de las que se habían servido los reyes para su erección, y explica la organización política y la constitución social hasta el siglo XVIII, al llegar la Revolución francesa, resaltando el que en aquella época es muy corriente que los reyes se echen en brazos de un valido a la vez que éste se echa en brazos de un grupo de amigos, siendo raro el rey que se echa en brazos de un ministro.

Habla del poder político y de la actuación de los reyes y nobleza en la Historia de España, así como de sus grados sociales hasta el momento en que nacen reformadores como Lutero, Calvino y otros, que dicen que hay que reformar estas cosas, pero éstas fracasan para resurgir más tarde.

Entrando de lleno en el siglo XVIII, dice que es cuando surgen los ateístas y otros grandes pensadores como Voltaire, Rousseau y Montesquieu, llegando este último a concebir la monarquía constitucional.

Refiriéndose a las doctrinas de los primeros reformadores, dice que éstas tienen sus consecuencias en la revolución inglesa de Conwell, sucediendo a ésta, poco más tarde, la revolución francesa. Detalla de forma minuciosa las etapas por que pasó esta revolución y su credo, señalando que cometió un error al declarar

que la propiedad era invulnerable, sobrando este motivo para que la revolución no sea verdaderamente democrática.

Analiza lo que se llamó despotismo ilustrado, que representó a maravilla Voltaire, movimiento en el que surgen sociedades que aun existen en España, así como también a Napoleón, figura que considera simpática, aunque pueda tener todos los ribetes de antipático como dictador que se lanzó a la conquista del Mundo, implantando las corrientes democráticas que había traído la Revolución francesa.

Entrando en el siglo XIX, señala que hay algunas luchas que tienen finalidad política, así como a los pensadores de entonces que se dedican a pensar sobre las garantías políticas y económicas que abren camino a Marx. Y entramos en el siglo XX, en el que apenas se habían difundido las teorías de Marx; estalla la Gran Guerra, asistiendo poco después a un nuevo ensayo para conquistar la Democracia: La Revolución rusa, en la que no existe la Democracia, porque ejerce la Dictadura.

Compara esta revolución con otros cambios operados en otras naciones europeas, como en Alemania e Italia, que tienden a la continuación de todos los vicios antiguos, sacando la consecuencia, según su parecer, que la revolución rusa es el verdadero camino para conseguir la Democracia.

Al terminar fué largamente aplaudido y felicitado por el gran número de socios que habían seguido con gran interés el desarrollo de este cursillo.

Junta general ordinaria

El próximo viernes, día 31, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda, se celebrará la junta general ordinaria. Por ser los asuntos de gran inte-

res para todos los socios, se espera asistan con puntualidad.

Sección taquigráfica.

En la junta general ordinaria, celebrada el 24 del mes en curso, quedó nombrada la Directiva siguiente:

Presidente, don Luis Montes de Neira; secretario, don Felipe Lecue Ibarra; tesorero, don Luis Castro; bibliotecario, señorita Prudencia González Martínez; vocal primero, don Primitivo Pelaz; ídem segundo, don José Hernández; ídem tercero, don Manuel García Urquijo, y cuarto, don Miguel Pi Gutiérrez.

Prácticas.—Fueron reanudadas el lunes con arreglo al nuevo plan que para su desarrollo tiene implantado esta Directiva. Estas se verifican en el local de la calle de Santa Lucía, 18, pral derecha, sujetándose al horario siguiente: tarde, de dos a tres y de cuatro a cinco, noche, de ocho a nueve y de nueve a diez.

Hacemos observar a los socios la conveniencia de acudir a las prácticas de referencia, e igualmente que, transcurridos diez minutos después de las horas señaladas, no se permitirá el acceso al local.—La Directiva.

CARTELERA POLITICA

PARTIDO SOCIALISTA

Cultural Socialista de Nueva Montaña.

El Comité Electoral de las secciones quinta y sexta del octavo distrito, ruega a todos los agrupados y simpatizantes de estas secciones se sirvan pasar sin falta por esta oficina electoral, establecida en la Cultural Socialista de Nueva Montaña, para comunicarle un asunto que les interesa grandemente, todos los días laborables.

Dichas secciones comprenden los barrios de Eduardo García; travesía de ídem; Pedro el Chatarrero; La Reyerta; Lavadero de Caja y Talle- res del Norte.

PARTIDO COMUNISTA

P. C. de España (S. E. de la I. C.)

A todos los obreros y simpatizantes; a todos los militantes del Partido Comunista.

El Partido Comunista invita a todos los ciudadanos de ambos sexos, incluso jóvenes, al acto que ha de verificarse por el radio Santander en los altos del Café Español, calle de la Blanca, número 11, el día 30, de los corrientes, jueves, a las ocho de la noche.

Orden del día:

Informe del Partido ante las elecciones.

Tareas a realizar.

¡Acudid, simpatizantes, trabajadores de ambos sexos!

Por el Comité radio de Santander, EL SECRETARIADO.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Esta Comisión invita a todos los federales y simpatizantes de izquierda, se pasen por la oficina electoral montada en nuestro Centro, calle de la Marina, número 1, primero, para tratar asuntos que interesan a todos los electores.

CAFÉ CANTABRO

Burgos 1. -- Telef. 36-57

Hoy, despedida de Nieves Campos

Hoy, miércoles, debut de

Motilde de Granada

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Cartelera de Espectáculos

María Lisarda (COLISEVM)

Hoy, miércoles. A las 7,15, Fémina, y a las 10,30, Precios corrientes. Anny Oudra con Max Schemeling, en su divertida comedia

KNOCK OUT

Mañana jueves, Único día. Dos únicas representaciones por la Compañía de

MARGARITA XIRGU

que se despide de los públicos de España en Santander, donde embarcará el día 31, para su gira artística por el extranjero, poniendo en escena:

A LAS 7,15 **DAMA BOBA** A LAS 10,30 **YERMA**

de Lope de Vega de Federico García Lorca

Butaca de patio, 4,00; Pral. 3,00. Butaca de patio, 3,00; Pral. 2,00

El viernes, Gran Moda Cinematográfica

LA BANDERA

Un gran film de Duvivier, sobre los legionarios del Tercio español.

GRAN CINEMA Hoy, domingo.

A las 4,30, 7,15 y 10,30.

Hoy, martes. ESTRENO. MODA A las 7,15 y 10,30.

EL RAYO MORTÍFERO

Por Ralph Bellamy y Tala Birell. Un drama del aire, que sobrecoge. Butaca, tarde, 1,50; noche, 1,00. Gradería, tarde, 0,75, noche, 0,50.

Mañana, jueves, Gran Moda. Acontecimiento: BARCARO. A. Por Gustav Froelich y Lida Baareva. Es un film de U. F. A.

SALA NARBON.

— A las 4,30, 7,15 y 10,30. «La Dolorosa». Con Agustín Godoy, Rosita Díaz Gimeno y Mary Amparo Bosch. Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

PABELLON NARBON.—«El rayo mortífero». Con Ralph Bellamy. Un drama de aviación que sobrecoge.

SALON VICTORIA.—Últimas exhibiciones. «Los últimos días de Pompeya». Monstruosa convulsión terrestre contra una tromba humana. Butaca, 0,75.

POPULAR VICTORIA.—«Los últimos días de Pompeya».

Curiales y procesados

Incidente.

Ayer se celebró el incidente de apelación contra el auto dictado cor fecha 27 de noviembre último, por el Juzgado del distrito del Oeste, no admitiendo querrela presentada por el procurador, señor Cuevas.

Informaron el fiscal, señor Losada, y la representación del querrelante, señor Mateo (I).

Suspensiones.

Terminada la anterior vista, comenzó el juicio de la causa procedente del Juzgado de Villacarriedo segunda contra Angel Ochoa Argamasilla, por lesiones al vecino de La Encina José Gamboa Cobo.

Después de declarar el procesado y el lesionado, se celebró un careo entre éste y el testigo Angel Maza, insistiendo aquél que el autor de las lesiones fué el Maza, y añadiendo que si el procesado, en un principio, se declaró autor, fué por habersele ofrecido una becerria.

En vista de estas manifestaciones, y a petición del fiscal, fué suspendido el juicio para la práctica de una información suplementaria.

También fué suspendido por enfermedad del letrado defensor, señor Arce, el de la causa instruida, por lesiones, contra Toribio Antonio Mendoza Isla.

Sentencias.

El procesado Domingo de la Rive Haya ha sido condenado, por dos delitos de estafa, a dos meses y un día de arresto mayor por cada delito, y a que indemnice en 101 pesetas a la señora viuda de Mañueco.

Felipe Alonso Fribida, absuelto libremente del delito de falsedad. Lucía Garroño Pines, condenada, por lesiones, a dos meses y un día de arresto, e indemnización a Soledad Iglesias Menillán de 100 pesetas.

Faustino Gavito Anieva, por lesiones, absuelto.

Partido judicial de San Vicente de la Barquera.

Jurados que, previo el necesario sorteo, formarán el Tribunal que se constituirá el día 24 del próximo abril, para fallar la causa seguida por violación contra Maximino Ruiz Gutiérrez.

Manuel Castro Noriega, vecino de San Vicente de la Barquera; Pedro Gago Alonso, de Comillas; Nemesio García Alvarez, de Comillas; Alejandro González Cobo, de Comillas; Gregorio Ceballos Pérez, de San Vicente; Celestino González Cosío, de Rionansa; Hermenegildo González Gómez, de Rionansa; Benito González Gómez, de Rionansa; Jerónimo García Martínez, de Val de San Vicente; Carlos Cravalosa Póo, de Comillas; Tomás Gutiérrez Callejo, de Comillas; Salvador Gómez Cuenca, de Herrerías; Manuel García Barrio, de San Vicente; Lorenzo González Caso, de Peñarrubia; Urbano Calderón Díez, de San Vicente; Aquilino González García, de Udías; Víctor García Pérez, de San Vicente; Vicente García Valle, de Comillas; José González Gómez, de Rionansa; Juan Manuel González Alonso, de Lamason; Luis García Ruiz, de San Vicente; José García Ruiz, de San Vicente; Juan Gutiérrez Pérez, de Comillas; y Manuel González Bedoya, de Rionansa.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

GRAN SASTRERIA

Depósito de paños finos. Trincheras e impermeables

La mejor tienda

Miguel Guerra

TORRELAVEGA

En el Ateneo de Santander

Concierto de violoncello a cargo de Meliciano Celayeta

Constituyó un acontecimiento artístico el concierto que el sábado dió en el Ateneo de Santander el notabilísimo violoncellista, don Feliciano Celayeta, hijo del veterano director de la banda de música del regimiento de Valencia, señor Celayeta.

El salón de actos se hallaba lleno de público.

El señor Celayeta (hijo) fué acompañado al piano por la bella señorita Rita Rodríguez Cobo.

En la primera parte del programa se incluyó música de B. Marcello (Sonata), y de Bach (A rioso), que Celayeta interpretó con admirable técnica y con formidable dominio del violoncello.

El público aplaudió entusiasmado esta primera parte, cuya ejecución fué insuperable.

La segunda parte, a base de Saint Saens (Allegro apasionato); G. Fauré (Elegía); Poppier (Arlequín y Gavota), fué subrayada con reiterados aplausos.

Por último ejecutó la melodía de Rubinstein; el "Ave María", de Schubert, y "Minueto", de Paderewsky.

Celayeta, que posee una magnífica calidad de sonido, que hace llegar al auditorio en toda su intensidad la emoción de la música, consiguió ante el público más exigente de nuestra ciudad, público competente, un éxito halagador, que le debe animar a continuar su brillante carrera.

Rita Rodríguez, inteligente concertista, de formidable temperamento artístico, acompañó magistralmente al piano al señor Celayeta, siendo muy aplaudida.

Capítulo de sucesos

Detención de un fascista

Ayer fué detenido, por haberse hallado en un registro hojas subversivas, el conocido fascista José Luis Betegón.

Después de permanecer algún tiempo en la Comisaría, fué puesto en libertad.

Una bronca

En la mañana de ayer tuvieron una bronca por cuestiones de índole privada, el matrimonio compuesto por Heraclio Herrero y Antonia Rodríguez.

Fueron llevados a la Comisaría por un guardia municipal, desde donde pasaron a su domicilio.

BAR QUICO

OBSEQUIA a su distinguida clientela mediante la entrega en TIKETS por valor de OCHO pesetas de consumición, con

Café, Copa de marca y Cigarro

Alfonso VIII (detrás de Correos)

Un festival artístico

Organizado por la Asociación de Antiguos Alumnos de la Escuela Municipal Tercera del Centro, el jueves próximo, día 30 del actual, tendrá lugar, a las nueve y media en punto, un festival artístico a favor de la cantina escolar que a expensas de esta entidad viene funcionando desde el día primero de diciembre del año anterior.

Por hoy, sabemos que en el festival que se organiza tomará parte, entre otros elementos, la notable agrupación musical "Rondalla Katiuska", que con tanto acierto dirige el competente profesor don Luis Varela.

Nos ruega la Junta directiva de la mencionada Agrupación, advirtamos a los socios y simpatizantes de esta obra cultural se pasen por la Escuela mencionada, para recoger las localidades de este festival, bien durante las horas de clase o de siete a ocho y media de la noche.

Suscripción pro fondo electoral

Suscripción pro fondo electoral.

Suma anterior, 10.820,70 pesetas. Vendedores y repartidores de periódicos, 200; Sindicato de Ebanistas y carpinteros, 350; Recaudado en Nueva Montaña, 76,05; Recaudado por Domingo Imaz entre varios compañeros, 30; Sindicato de Curtidores, 100; Recaudado en la velada de la Casa del Pueblo el día 25, 77,30 Julio Martínez, 3; Un gráfico, 10; Antonio Dacal, 5; Sánchez Calle, 5; Pedro Ortigüela, 10; Antonio Franco, 1; Marcelo, 1; Luis Güemes, 10; Amelia Lavín, 10; Santiago Santiago, 2; Luis Güemes, segunda aportación, 2; X. X., 5; Sociedad de Obreros limpiadores, 20; Recaudado en el mitin de Cabárceno, 40,30, Gumerindo Yáñez, 10; Recaudado en el mitin de Soto la Marina, 26; Luis Güemes, tercera aportación, 1; Rafael Revuelta, 10; Eugenio Manrique, 2; Francisco Ugarte, 5; Torres, el sacerdote, 1; Francisco Orallo, 5; Dos del volante, 5; Rufina Gutiérrez, 2; Sindicato de Tranviarios, 1.000; Sociedad de Alpargateras, 25; Sociedad de Petróleos de Astillero, 100. Total, 12.962,35 pesetas.

(Continuará.)

Los donativos en Rubio, 4, primero.

Información marítima

NOTAS DEL PUERTO

El tráfico

El movimiento de ayer fué casi nulo, ya que solamente se registró la salida del vapor "Cervantes", que iba en lastre para Gijón.

El tiempo

El parte facilitado por el observatorio es el siguiente: Barómetro, 756; termómetro, 10; viento sur fresco; mar gruesa del N. W.; cielo cubierto; horizonte lluvioso.

Estado de la barra, bueno. Probable tiempo hasta hoy a las siete horas en Santander y golfo de Vizcaya, vientos del tercer cuadrante, lluvias y marejadilla.

Unas raterías

Por la Capitanía del Puerto han sido puestos a disposición del Juzgado, los conocidos menores Ramón Herrera Hoz, y Narciso Ruiz Blanco, así como Fructuoso Téllez y José Pérez Mandica.

Todos ellos por dedicarse a raterías en las embarcaciones amarradas en Puerto Chico.

Aviso

Se interesa la presentación en esta Delegación Marítima de los inscripciones para el actual alistamiento Mariano Juan Tejerina y Ricardo Palacio Gómez, a fin de comunicarles un asunto que les interesa.

Mareas

Pleamares: mañana, 6,55; tarde, 7,17; coeficientes 90 y 84; bajamares: mañana, 0,56; tarde, 1,18.

(Para hallar la hora local hay que descontar quince minutos.)

NOTAS MILITARES

Terminada la concentración de reclutas y hechos los destinos a Cuervo, salen hoy, a las ocho y diez, por la línea de Bilbao, los que van a San Sebastián; a las 8,25, por la línea del Norte, los destinados al Batallón Ciclista, en Palencia; a las trece, en tren especial, por la línea de Bilbao, los de la guarnición de Pamplona, Burgos y Vitoria, y a las 20,15, por la línea del Norte, los destinados a El Ferrol.

Mañana, jueves, salen: por la línea del Norte, a las 8,25, los destinados a Madrid, Alcalá, Getafe y Guadalajara; a las 14,10 por la línea de Bilbao, los de Logroño, y a las 17, por la misma línea, los de Zaragoza y Huesca.

Bar Racing

Inocencio Martínez

Antiguo camarero Tapas variadas del CAFÉ ÁNCORA Café Express:

ARCILLERO, 15

"CAMPAÑA"

Ayer salió un semanario tradicionalista, que viene a la vida periodística con tintes electorales, según él confiesa. Su saludo a toda la prensa, sin distinción de matices, nos hace tomar la partícula que nos corresponde. Caballeros, cruzamos el saludo, estrechamos las manos, y seguidamente podemos emprender el combate, la lucha, el ataque, cada uno defendiendo nuestras posiciones políticas.

Correspondiendo a su salida, ¡henos aquí! las armas en alto después. Vaya por adelantado nuestra felicitación porque su aparición coincide con una postergación. Sáinz Rodríguez, ha sostenido un "match" con Zamanillo. Los dineros han podido a la honradez, siendo apadrinado ello por el "pichi" de la calle del Arcillero.

¡Qué amigos tienes, Benito! Hace mejor ir solo "Campana", que mal acompañado.

Frente Popular de Izquierdas

Segunda lista de aportaciones para sufragar los gastos electorales del Frente Popular de Izquierdas: Suma anterior, 1.260,40 pesetas.

Federación Tabaquera Española (Sección de Santander), 500 pesetas; M. Ramos, 5; Empleados Almacenes A. T., 207,50; Manuel Gortandía, 10; Ignacio Sánchez, 10; Luis García, 5; Emilio Cobo, 10; Ernestina, 2; Niños Rosita, Pepín y Chas, 1,50; Jacobo Canales, 5; Antonio Polanco, 10; Colecta en el acto de Cudón, 26,70; ídem en el acto de Polanco, 44,90; ídem en el de Herrera de Camargo, 24,75; ídem en el de Selaya, 32,25; ídem en el de Vega de Carriedo, 10,85; ídem en el de Quevedo, 43,45; ídem en el de Hinojedo, 52,40; ídem en el de Redondo, 60; ídem en el de Puente Arce, 28; ídem en el de Noja, 19,30; ídem en el de Silió, 12.

Suma total, 2,381 pesetas.

Desde Colindres

DE UNA COLECTA

Las jóvenes camaradas Rosario Gómez y Rita Rodríguez, y los jóvenes compañeros Andrés Alberola y Felipe Torre, efectuaron una colecta en favor de los presos políticos y sociales, que alcanzó la cifra de veinte pesetas con veinte céntimos, cantidad que ha sido girada al Comité pro presos de Santander.

¿Necesita usted comprar Abrigos, Gabardinas, Cueros o Plumas?

Aproveche las grandes REBAJAS que hace por balance :: ::

LA TRINCHERA (SUCURSAL ABASCAL) ANCHA, 3, TORRELAVEGA

Farmacia

Doctor Garzón

Droguería y Perfumería

Dirigida por Daniel que fué dependiente de Quintana.

Se despachan recetas de todas las Asociaciones.

(Junto a la Plaza de Abastos)

TORRELAVEGA

LA CASA DEL MAHÓN

Atarazanas, 6 TRABAJADOR MONTAÑÉS

Comprando nuestros artículos de excelente calidad y mejores precios, ayudas a obreros montañeses y a la industria regional.

Buzos, Chaquetas y Pantalones de mahón, Camisas de la ponderada marca SIN FIN. Especialidad en la medida por maestro cortador.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—A todo cliente que presente el cupón-anuncio de LA REGION, se le hará un descuento de 0,50 céntimos en la compra de un BUZO, CHAQUETA o PANTALÓN

VALE per 50 céntimos de descuento



ANUNCIOS PROFESIONALES

(Tarifa económica y especial)

BAR COSMOPOLITA Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

LA FERROVIARIA. Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

BAR VISTA ALEGRE. Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cordero, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR HABANA, Vargas, 15. Manuel Ceballos. Tertulias proletarias. Servicios excelentes. Visítad este bar.

DESEO huéspedes hijos.

Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

SE VENDE aparato de radio modernísimo, seis lámparas, corriente alterna, onda larga, corta y extracorta. Facilidades de pago. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

PEDID el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra. 15.000

peestas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

SE VENDE, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

COMPRARIA piso en calle céntrica. Informes en esta Administración, de seis a siete.

SE VENDE entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibaja, frente a Ataraznas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

INTERESA comprar ca-

sita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes en esta Administración, de seis a siete.

PISO propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad. Velasco, 7, de cuatro a siete.

HIERBA seca empacada, en inmejorables condiciones. Precio sin competencia. Miguel Guerra. "La Mejor Tienda", Torrelavega.

KATIUSKAS quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las ponen parches invisibles.

Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Teléf. 16-64.

VEGA TRAPAGA. Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

MARIANO CALLEJA Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán

acudiendo al Instituto "Médico Naturis" de Medicina Natural. Burgos, 2, primero. Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadrados en tela. Cualquiera de estas obras que usted eli-

ja, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don Profesión habitante en provincia calle número obra que elige **SE VENDEN** doce redes para bocarte: cuatro del número 14; otras cuatro, del 13,75 y otras cuatro, del 13,50, seminuevas. Para informes, Segundo Real. Mogro (Cudón).

Anúnciese en esta sección

POR LA REPOSICION DE AYUNTAMIENTOS

¡Nuestros muertos!
Ayer se enterraron a Serafín y a Usillos

A las doce del día de ayer, una compacta masa se congregó en la calle del Rubio: republicanos de todos los partidos, socialistas, trabajadores de todas las sindicales, hombres de ideas liberales, quisieron rendir un último tributo a don Serafín Hernández "el del Comptoir", como se le decía familiarmente. El número de asistentes al acto del sepelio... incontable. Eran varios millares.

Instantes antes de colocar el cadáver en el coche fúnebre, hicieron acto de presencia cincuenta niños de las Escuelas Laicas de la calle de Magallanes, de las que don Serafín era socio protector, niños éstos que se colocaron al lado del coche fúnebre, dándole escolta siguiendo a sus maestros.

Sobre el féretro se colocaron hermosísimas coronas de flores naturales con sentidas dedicatorias que decían: "A Serafín, Izquierda Republicana"; "Recuerdo a nuestro hermano"; Otra que decía: Los contertulios de Le Comptoir, a Serafín Hernández". Dos triángulos de clavos rojos con dos dedicatorias, una de sus sobrinas y otra de sus sobrinas. El féretro, envuelto en la bandera del Partido Federal, bajado a hombros de jóvenes republicanos, poniéndose en marcha la fúnebre comitiva, que inundó las calles del tránsito en este acto civil, que emocionó a cuantos contemplaron el desfile, despidiéndose el duelo en Numancia, siguiendo hasta Criego en diferentes coches numerosos republicanos y socialistas.

LA REGION dejó correr en el acto de ayer toda la emoción laica que sentimos, expresando a la vez a los partidos republicanos, de los que asistieron representaciones, y a la familia de tan querido amigo, nuestro dolor y el recuerdo y el de que a Serafín Hernández le sorprendió la muerte mucho más prematuramente de lo que era de esperar. Ha sido otra víctima más que en secreto nos dejó la persecución de octubre.

ANDRES USILLOS ABAD

También ha muerto Usillos, compañero de la F. A. I. Y ha muerto en Valdecilla, y quizás entre zozobras y angustias que no nos atrevemos a recoger hasta que los compañeros de la C. N. T. nos lo confirmen. Nuestra noticia de hoy es de condolencia par ala organización sindical a que pertenecía Usillos, y para sus familiares.

La hora de su entierro coincidió con el de Serafín. Los trabajadores se dividieron para rendir tributo a los muertos.

La muerte de Usillos deja un vacío: el que nunca se llena, por ser de los luchadores de acero. Usillos fué de acero y de temple. La vida sindical le exigía sacrificios que no regateó nunca.

El acto del entierro constituyó una manifestación proletaria, con todo el sabor que ofrecen estos instantes de lucha. esa manifestación proletaria que sólo saben ofrecer los trabajadores de sensibilidad sindical.

Vaya nuestro recuerdo al compañero Usillos y a la organización de la C. N. T. nuestra condolencia, así como a los familiares del muerto, para quienes LA REGION lo expresa con toda sinceridad.

PUEBLO;

El bienio derechista hizo de la República democrática, un Estado Policia.

No supo hacer otra cosa.

Contra la injusticia cometida por los gobiernos radicales-cedistas al destituir a los legítimos representantes del pueblo en los Ayuntamientos para colocar en su lugar a ineptos paniaguados

Comisión electoral del Frente Popular de Izquierdas

Habiendo quedado constituidas las oficinas electorales del OCTAVO DISTRITO del Frente Popular de Izquierdas en los locales que a continuación se detallan, se comunica a todos los simpatizantes, hombres y mujeres de este distrito, así como a lo, agrupados a los diferentes partidos integrantes del citado Frente, acudir a estas oficinas a comunicar cuantos datos interesen, en relación con el Censo electoral, y a ofrecer su colaboración en los trabajos que sean precisos.

La lucha que se avecina no admite inhibiciones; todos estamos en el deber de colaborar con entusiasmo en la preparación del triunfo. Acudid todos a las oficinas del distrito.

Relación de oficinas por secciones y detalle de los barrios que comprende.

Secciones primera, segunda, tercera y cuarta.—Oficina electoral: Domicilio del Subcomité Socialista de Peñacastillo.

Barrios que comprende: Campogiro, El Castro, Camarreal, Ojaiz, Adarzo, La Peña, Lluja, Rucandial y San Martín.

Secciones quinta y sexta.—Oficina electoral: Cultural Socialista de Nueva Montaña.

Barrios que comprende: El Pedroso, Isla del Oleo, La Cueva, Nueva Montaña, avenida de Eduardo García y su travesía, La Reyerta, Lavadero de Cajo, Pedro el chatarreiro y Talleres del Norte.

Secciones séptima, octava, novena y décima.—Oficina electoral: Barrio de la Torre, número 22; La Torre, Corbán, La Canal, Somonte, La Llanilla, El Somo, La Albericia, Lavapiés y San Miguel.

Secciones undécima y duodécima.—Oficina electoral: Establecimiento de Ramón Gámez.

Barrios que comprende: Bajada de San Juan, Bolado, La Calzada, Aviche, Colbanera, El Caleruco y La Torre.

Secciones decimotercera, decimocuarta y decimoquinta.—Oficina electoral: Tienda de Fructuoso Güemes.

Barrios que comprende: Arriba, Bella Vista, La Pereda, Polio, Cuelo y Fomoril.

¡¡VOTAD A LAS IZQUIERDAS!!

Ayer se subsanó un atropello en nueve concejales de elección popular. No son nombramientos hechos en período electoral. Lo serian, si la autoridad provincial, aceptando la dimisión de nueve concejales cedistas, que no quieren asistir a las sesiones municipales, se decidiera por nombrar nueve gestores de carácter idóneo. El acto del gobernador no ha sido, ni más ni menos, que subsanar una injusticia, un atropello.

No es para felicitarnos el que se haga justicia y que se devuelva un poco de normalidad a donde no hay más que inquietud y desasosiego. No importa que desde hoy en adelante se crucen disparos de grueso calibre entre las minorías municipalistas. Estamos adivinando lo que van a oír algunas de estas minorías. El dilema se va a presentar con motivo de la elección de alcalde. Elefredo García, el alcalde que denominamos "perpetuo", por haber sido atropellado, es posible que de nuevo se sienta en el sillón presidencial. No queremos adelantar acontecimientos. Estos se presentarán, quizás, mañana mismo. El Ayuntamiento recobrará animación, normalidad y legalidad.

SANCHO A LA MOZA, LA MOZA A SANCHO...

La Ceda desdeña al tradicionalista. Se burla de los radicales. Se olvida de los agrarios. Y hace caso omiso de los mauristas. Pero "contra la revolución y sus cómplices", pesca tres puestos. Los tradicionalistas, los radicales, los agrarios, los mauristas, son los "cómplices".

CRUZADAS

LA MUJER Y LAS ELECCIONES

Por Matilde ZAPATA

¡Qué conmoción se nota entre el elemento femenino en estos días de período electoral!

Los talleres de modistas, las fábricas, los mercados, las plazas, los atrios de las iglesias son parlamentos donde la mujer opina de la próxima contienda. Chilla, gesticula y hasta llega a las manos, en el fragor del pensamiento, puesto en el acelerador.

Cuando una escucha, se arrepiente un poco de que la República española hubiera concedido el voto a la mujer. Luego viene la reacción, y con ella, el justipreciar lo que de elegante y comprensiva tuvo la República para elevar el derecho de la mujer hasta el sufragio universal. Para destruir el bacilo de Koc, el de la hidrofobia, el del tifus, del cáncer, hubo que recurrir a los medios heroicos de sacrificar víctimas en bien de la investigación. Luego se impuso lo humano del procedimiento: por cada víctima sacrificada por la ciencia, se han salvado cien al aplicar el microbicida salvador, y todo el mundo canta las excelencias de Pasteur y otros investigadores.

A la mujer española se la elevó al rango libertador de un derecho a pensar. Padecía las leyes y no las confeccionaba, y eso que esas leyes las padecían sus hijos también. Se la concedió el derecho a intervenir en la cosa pública y pagó toda esta bien andanza con la mayor de las ingratitudes: usando del voto, para volver el alma contra los hombres e instituciones que la consideraron como persona. Así la República, si no arrepentida, si amargada, ha visto que las cañas se han vuelto lanzas.

A no dudar, junto con los colchones las bañaladas, las mantas, las chupas y los bonos de leche estuvo una gran cantidad de votos de mujer en las elecciones de noviembre. ¿Por qué? Porque una gran mayoría de la mujer española se paga y queda contenta con recibir el óbolo que le llega. Y lo hace, porque tiene mucha necesidad en su casa y porque tiene acatamiento al señor y a la señora. Ella cree que todo estará mejor gobernando don Fulanito y don Mengano. No puede comprender que uno que se ha criado con ella, en la misma calle, con el mismo vestir y comer, pueda llegar a ser diputado. ¡Uno que apenas se llame Pedro, o que se apellide García o López! Y, naturalmente, en noviembre votó por el señor de la bañalada, el duro o el colchón, que, además, les prometió trabajo.

Tenemos la seguridad que desde las elecciones de noviembre hasta la fecha, no habrán portado por casas de estas mujeres, nunca más, estas señoras caritativas, de voz dengosa y piana. Ahora, sí; ahora vuelven a sentirse caritativas. Vuelven a mostrar mucho interés por vosotras, por vuestros maridos y por vuestros hijos. Y vuelven las bañaladas, el arroz, los bonos, las promesas de trabajo para vuestros hombres...

Sería terrible, mujeres del pueblo, que volvierais a repetir la faena de noviembre. Esta vez, el votar por las derechas, no supone solamente

La labor a realizar por estos concejales repuestos va a ser enorme, dificultosa y obstaculizada. Habrá que formar el cuadro para hacer frente al sabotaje. Animo, y a la lucha.

Los radicales gestores empiezan a estar desahuciados. Probablemente, no lo comprendan. La actitud del gobernador, a la vista de las nueve dimisiones y de la situación en que quedaba la vida municipal, es plausible. Es la medida corta, porque debía haber alcanzado a la total reposición de los Ayuntamientos, al advenir el señor Portela Valladares al Poder. No importa que los gestores radicales no quieran marcharse. La ley y la normalidad lo exige. Vaya para el gobernador nuestro aliento en consecución a reponer al resto de los ediles que fueron elegidos por el pueblo y destituidos por el capricho de los cedistas y radicales.

La labor a realizar por estos concejales repuestos va a ser enorme, dificultosa y obstaculizada. Habrá que formar el cuadro para hacer frente al sabotaje. Animo, y a la lucha.

el retrasar las libertades públicas del obrero español; esta vez cometéis un crimen a mano airada, por que al votar a las derechas, cerráis las puertas de la cárcel a treinta mil obreros que yacen en ella, por defender el pan de vuestros hijos! Treinta mil hogares que están deshechos! Más de cien mil niños que carecen del calor y de la sombra del padre! Más de veinte mil mujeres que lloran la ausencia forzosa de su "hombre", o sea, del apoyo moral y material, que lo es todo para la mujer normal!

Al votar a las derechas, condenáis a miles de hombres a morir en los pavorosos penales españoles. El Fuerte de San Cristóbal, Figueras, Burgos. Porque no creáis que las derechas interpretan la doctrina de Cristo y saben perdonar. Están pesadas de no haber ejecutado más gente en octubre, y con regusto paladean el triunfo que les pudiera caer, para que los condenados y los que faltan por condenar después de octubre, sean sumidos en la mayor de las amarguras. Y uno hoy, otro mañana, vayan muriéndose olvidados y tristes. ¡Amnistía la querían sólo para Sanjurjo, que se levantó en agosto contra la República! Para éstos que la quisieron republicana, republicana como la dió a luz el pueblo el 14 de abril, quieren muerte, prisión perpetua, y para vosotras, hambre, miseria, ignorancia y que durante dos años no comáis más que una vez. El día de las elecciones, en que con una bañalada, un duro y un pan, os quieren comprar lo que más vale en este mundo: ¡la dignidad humana!

(Continuará.)

La bandera tricolor, es hoy la bandera de España. Calvo Sotelo no la rinde pleitesía, y se permite mofarse de ella. De su brazo van los cedistas. Ese es el patriotismo de las derechas: burlarse de la bandera.

LA REGION
publicará el próximo día 5, un
SUPLEMENTO
dirigido al fiscal de la República,
con acusaciones concretas
sobre la S. A. M.

¡LEEDLE!